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Úvod 

Každé nové poznanie by malo človeka obohatiť najmenej v jednej alebo aj vo viacerých 

oblastiach. Získané poznatky a vedomosti, nadobudnuté zručnosti či spôsobilosti a osvojené 

názory a postoje sa môžu prejaviť, a spravidla sa aj prejavia, v jeho osobnom, pracovnom 

a/alebo občianskom živote. Práve tak každý nový výsledok vedecko-technického bádania by mal 

prispieť k skvalitneniu života ľudí, k trvalo udržateľnému rozvoju a udržaniu biodiverzity. Môže sa 

to však stať až za predpokladu, ak je onen výsledok duševnej práce na uvedené účely vhodne 

využitý a nie zneužitý. (V histórii je o zneužití objavov dosť dôkazov; stačí spomenúť pušný prach 

alebo jadrovú energiu.) V súvislosti s mediálnou výchovou tiež treba poukázať na široké možnosti 

využitia médií ale rovnako dôrazne pripomenúť riziko ich možného zneužitia. Bez väčšej námahy 

by sa dali uviesť viaceré prípady uplatnenia médií a to jednak v historickom kontexte, ak 

uvažujeme o tradičných médiách, no ešte jasnejšie je tento úkaz viditeľný pri nových médiách. 

Zvlášť digitálne technológie, ako bohatý zdroj informácií, zábavy, radosti a šťastia, môžu byť 

prostriedkom napr. psychického týrania. Rozhodnutie „ako“ a „na čo“ budú využité/zneužité 

možnosti internetu alebo mobilného telefónu, záleží od konkrétneho používateľa. Ten si možno 

ani neuvedomuje, že výber účelu použitia týchto prostriedkov je zrkadlom jeho osobnostných 

kvalít a ním uznávaných hodnôt. 

Vstupná úvaha naznačila len jednu súvislosť medzi mediálnou výchovou a etickou 

výchovou. Avšak styčných bodov, alebo, ešte výstižnejšie, prienikov medzi etickou výchovou 

a mediálnou výchovou je oveľa viac. Ak sa chceme vyhnúť ich vymenúvaniu, postačí poukázať na 

význam relatívne novej spoločenskovednej disciplíny – etika médií. Aká je teda dnešná pozícia 

mediálnej výchovy vo formálnom vzdelávaní? Od kurikulárnej transformácie slovenského 

školstva je v štátnych vzdelávacích programoch mediálna výchova vymedzená ako prierezová 

téma pre preprimárne, primárne, nižšie aj vyššie sekundárne vzdelávanie (presnejšie všeobecné 

gymnaziálne vzdelávanie), ako povinná súčasť obsahu vzdelávania na týchto stupňoch škôl. 

Mediálna výchova sa môže realizovať ako súčasť vzdelávacieho obsahu vhodných učebných 

predmetov, môže byť samostatný učebný predmet v rámci rozširujúcich hodín podľa zamerania 

školy, alebo sa môže uskutočňovať prostredníctvom projektu či kurzu. O forme jej integrácie do 

obsahu vzdelávania rozhoduje škola, pričom všetky uvedené spôsoby majú silné stránky 

a, zákonite, aj slabiny. Bez ohľadu na formu realizácie mediálnej výchovy na konkrétnom stupni 

formálneho vzdelávania zásadná otázka znie: „Kde môže byť vhodnejší priestor na riešenie 

problémov súvisiacich s využívaním médií ako na hodinách etickej výchovy?“ Zaiste, ako 

prierezová téma sa dá mediálna výchova uplatňovať v podstate vo všetkých predmetoch, avšak 
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na podporu zodpovedného využívania médií - rozvíjanie kritického myslenia a postojov 

percipientov k médiám a mediálnym obsahom v zmysle morálnych princípov a humanizmu - je 

vskutku najvhodnejší priestor v rámci etickej výchovy. Kde inde by sa mali a dali riešiť otázky 

súvisiace napr. s kyberšikanou? Je to síce pomerne nový fenomén, no už stihol narobiť veľa zla. 

Dnes je už zmapovaný natoľko, že sa javí nielen ako jedna z hlavných úloh pre psychológov, 

psychiatrov, sociológov, či iných odborníkov, ale aj ako naliehavá výzva zvlášť pre učiteľov. I keď 

sa kyberšikana deje vo virtuálnej realite, a teda prakticky sa odohráva v škole i v mimoškolskom 

prostredí, kto iný než učiteľ (aj v tomto prípade) má morálnu povinnosť poskytnúť pomoc deťom 

a mládeži? V súčasnosti už majú k dispozícii aj prvé otestované programy prevencie a/alebo 

intervencie v prípade kyberšikany. Pred týmto javom už ani učitelia nemôžu zatvárať oči; takýto 

postoj by mohol mať osudové následky nielen pre ich terajších žiakov. Lenže aby učiteľ mohol 

svojim žiakom poskytnúť pomoc v prípade kyberšikany ale aj mnohých iných potenciálnych rizík 

súvisiacich s používaním médií, je podmienené jeho osobnostnými a morálnymi kvalitami, 

odbornými a psychodidaktickými kompetenciami vrátane rozvinutých mediálnych kompetencií. 

Preto prvoradým cieľom učebného textu je prispieť k posilneniu mediálnych kompetencií 

učiteľov etickej výchovy pôsobiacich na primárnom a nižšom sekundárnom stupni vzdelávania, 

predovšetkým v zmysle aktívneho a zodpovedného využívania médií a ich produktov. 

Štúdiom tohto informačného zdroja majú čitatelia možnosť osvojiť si odbornú 

terminológiu mediálnej výchovy vrátane niektorých pojmov z oblasti sociálnej a mediálnej 

komunikácie, žurnalistiky, pedagogiky, psychológie a ďalších odborov výskumu a vývoja, a získať 

základné poznatky ohľadom: 

1. modelov mediálnej výchovy, 

2. etických aspektov nových médií a 

3. možností integrácie cieľov a obsahu mediálnej výchovy do etickej výchovy. 

Obsah učebných textov pozostáva z troch, tematicky relatívne samostatných, kapitol. Text 

je štruktúrovaný a typograficky upravený tak, aby umožnil čo najjednoduchšiu orientáciu. 

Dôležité informácie sú zvýraznené tučným typom písma, doplňujúce informácie sú písané 

kurzívou. 
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1 Slovníček alebo uvedenie do problematiky podrobnejším objasnením niektorých pojmov 

1 Slovníček alebo uvedenie do problematiky podrobnejším objasnením 

niektorých pojmov 

Kvôli terminologickej „čistote“ (ale hlavne pre lepšie vzájomné porozumenie) uvádzame 

niektoré pojmy, s ktorými sa čitateľ stretne v ďalšom texte. 

Médiá (médium – lat. medius, media, medium) – stredný, nachádzajúci sa uprostred, 

prostriedok, prostredie. Mnohovýznamový pojem médium/médiá sa vyskytuje v bežnej 

komunikácii a používa sa napr. na označenie veľkosti odevov (M), stredne prepečeného bifteka 

alebo aj osoby, sprostredkúvajúcej komunikáciu so záhrobím atď. V odbornej terminológii sa 

vyskytuje vo viacerých vedných disciplínach a odboroch výskumu a vývoja. V mikrobiológii sa ním 

napr. označuje pôda (alebo prostredie), ktoré umožňuje pestovanie mikroorganizmov; vo fyzike 

sa médiom pomenúva prostredie s určitými fyzikálnymi vlastnosťami. V masmediálnej 

komunikácii sa pojem médium používa na označenie technických prostriedkov a/alebo nástrojov, 

či konkrétnejšie oznamovacích a/alebo komunikačných prostriedkov (komunikačných kanálov). 

Tiež sa ním označujú rôzne sprostredkovateľské inštancie, priestor a/alebo miesto prezentácie, 

transportná kapacita, obsah/komunikát/posolstvo, resp. oznam, vzťahujúci sa k nejakej osobe, 

predmetu, udalosti, javu či procesu. V mediálnej výchove pod pojmom médiá chápeme súbor 

všetkých komunikačných prostriedkov, ktoré sú súčasťou sociálnej reality. Inými slovami – médiá 

sú sprostredkujúce činitele umožňujúce komunikáciu, tzn. všetko, čo umožňuje a zabezpečuje 

tvorbu, uchovávanie a prenos informácií v priestore a čase. 

Masové médiá (aj masmédiá, masovokomunikačné prostriedky) sa najvšeobecnejšie dajú 

charakterizovať ako technické prostriedky účelovo usporiadané tak, že môžu (pravidelne, 

periodicky alebo priebežne) ponúkať rôzne zamerané obsahy anonymnému publiku. Masmédiá 

definujú autori z rôznych uhlov pohľadu, pričom to môže byť aspekt ekonomický, psychologický, 

komunikačný, hospodársky, etický, legislatívny atď. Pre porovnanie predkladáme vymedzenie 

masových médií S. Šalinga – M. Ivanovej-Šalingovej – Z. Maníkovej (2006, s. 803), podľa ktorých 

sú to „žurnalistické prostriedky, zariadenia, inštitúcie, informácie (rozhlas, televízia, tlač)“. 

Masmédiá presnejšie charakterizuje E. Poláková (2011, s. 22): „V širšom význame nimi chápeme 

organizované postupy a technológie, ktoré umožňujú masovú (verejnú) komunikáciu. 

Sprostredkúvajú verejné správy širokému publiku, ale rovnako sa využívajú aj na prenos 

osobných, komerčných, špecificky informačných, kultúrnych a iných správ.“ Obšírnejšie 

charakterizuje masmédiá J. Vojtek (2011, s. 6), ktorý uvádza, že sú to „také zariadenia (vrátane 

ich obslúh, organizačných štruktúr), vďaka ktorým sa rôzne komunikáty (obsahy, ak chceme 

kultúry), najmä však novinárstvo, politika, umenie, osveta, vzdelávanie a výchova, reklama či 
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inzercia... dostávajú od komunikátora (teda pôvodcu, iniciátora masovej komunikácie) 

k adresátom (čitateľom, poslucháčom, divákom, spoločne označovaných aj za recipientov, či 

adresátov) verejne a jednosmerne (teda bez možnosti výmeny rolí medzi komunikujúcimi 

partnermi)“. Masmédiá sú teda súbor všetkých prostriedkov masovej komunikácie, ktoré 

multiplikujú správy verejného charakteru širokému, rozptýlenému, nesúrodému, anonymnému 

publiku bez ohľadu na očakávania, záujmy alebo potreby konkrétnych príjemcov. 

Etika médií je spoločenskovedná disciplína, ktorej predmetom je skúmanie morálky 

a rozvoj etiky v mediálnej sfére. Táto interdisciplinárna náuka sa teoreticky vyvinula z etiky 

žurnalistiky, pritom však integruje poznatky viacerých vedných disciplín (filozofia, žurnalistika, 

sociológia, psychológia, politológia, právo a i.). Etika médií, ako aplikovaná etika, kriticky 

reflektuje morálku a etiku v oblasti médií na základe hodnôt a venuje sa aj projektovaniu 

nových etických noriem v predmetnej oblasti. Prioritne skúma vzťah medzi mediálnym obsahom 

a správaním sa recipientov, a v konečnom dôsledku aj zodpovednosť médií za správanie sa ľudí. 

Pretože, ako uvádza A. Remišová (2010, s. 13), „médiá sú predovšetkým spoločenským 

fenoménom, ktorý zásadným spôsobom pôsobí na kvalitu života miliárd ľudí, nezávisle od toho, 

či si to uvedomujú alebo nie.“ Etika médií sa teda zameriava na morálku a etiku pri tvorbe 

a distribúcii mediálnych produktov, pričom jej kľúčovou úlohou je teoreticko-praktické 

zdôvodnenie rešpektovania všeobecne platných etických noriem a princípov v mediálnej sfére. 

Mediálna gramotnosť (media literacy) predstavuje zručnosti a schopnosti potrebné na 

zodpovedné využívanie médií. Mediálna gramotnosť zahŕňa kritické myslenie a postoje 

recipientov k médiám a mediálnym obsahom v zmysle morálnych princípov a humanizmu, takže 

im umožňuje využívať médiá vo svoj prospech pri uspokojovaní vlastných potrieb a záujmov 

(vzdelávanie a/alebo zábavu). Pozn. pojem mediálna gramotnosť sa v niektorých zdrojoch 

(nevhodne) vyskytuje ako synonymum mediálnych kompetencií. Otázky mediálnej gramotnosti sú 

obsiahnuté i vo viacerých dokumentoch s medzinárodným významom. Grůnwaldská deklarácia 

(1982) zdôrazňuje zodpovednosť celej spoločnosti za prípravu mladých ľudí na život v mediálne 

saturovanej dobe. Vlády a zainteresované inštitúcie by mali akceptovať vplyv médií na súčasnú 

kultúru a človeka. Mediálna gramotnosť je v tomto dokumente chápaná ako základné ľudské 

právo. Dohovor o právach dieťaťa (1989) taktiež zohľadňuje právo detí a mládeže na slobodu 

vyjadrovania, právo mať prístup k širokej škále médií a zdrojom informácií, právo na voľný čas 

ako i participáciu na kultúrnom živote, vrátane slobodného vytvárania a distribúcie textových, 

obrazových a zvukových produktov. V Európskej charte mediálnej gramotnosti (2006) sú 

zadefinované schopnosti mediálne gramotného človeka. Podľa tohto dokumentu mediálne 

gramotný človek vie: 
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1 Slovníček alebo uvedenie do problematiky podrobnejším objasnením niektorých pojmov 

1. efektívne používať mediálne technológie k prístupu, zhromažďovaniu, obnovovaniu 

a zdieľaniu obsahu tak, aby uspokojil svoje individuálne a skupinové potreby a záujmy, 

2. účelovo vybrať informácie z rôznych mediálnych foriem a obsahov z rôznych kultúrnych 

a inštitucionálnych zdrojov, 

3. ako a prečo sú mediálne obsahy vytvárané a s tým súvisiaci technický, právny, ekonomický 

a politický kontext, 

4. kriticky analyzovať techniky, jazyk a konvencie používané v médiách a význam ich posolstiev, 

5. tvorivo používať médiá na vyjadrenie a komunikovanie myšlienok, informácií a názorov, 

6. identifikovať a odmietnuť nežiaduce (urážlivé, pohoršujúce, škodlivé) obsahy a služby, 

7. používať médiá na upevňovanie demokratických práv a občianskych slobôd. 

Problematika mediálnej gramotnosti a mediálnych kompetencií sú rozpracovaná aj 

v ďalších dokumentoch, ako napr. Nový impulz pre európsku mládež – Biela kniha Európskej 

únie (2002), kde sa zdôrazňuje aktívne využívanie nových technológií, ktoré viac vyhovujú 

požiadavkám na individuálne formy participácie alebo Európska charta informácií pre mládež 

(2004), v ktorej sa zdôrazňuje využívanie všetkých foriem práce s informáciami a ich dostupnosť 

pre mládež vo všetkých formátoch (printové i elektronické médiá). 

Mediálna výchova (media education) je výchova, ktorej výsledkom sú mediálne 

kompetencie. V mediálnej výchove sa javia akoby tri relatívne samostatné (navzájom sa 

podmieňujúce) ciele, pretože ide o nadobudnutie: 1. zručností orientovať sa v mediálnom 

prostredí a zodpovedne zaobchádzať s médiami, 2. schopností kritickej reflexie médií (a nimi 

sprostredkúvaných obsahov), 3. spôsobilostí aktívne sa zúčastňovať mediálnej komunikácie. 

Priestor mediálnej výchovy vo formálnom vzdelávaní sa takisto ukazuje ako keby v troch 

dimenziách, pretože v prvom rade ide o výchovu seba samého (sebavýchova učiteľa) a výchovu 

žiakov k zodpovednosti pri prijímaní, spracúvaní a tvorbe mediálnych posolstiev ako aj výchovu 

k zodpovednosti využívať získané zručnosti, schopnosti a spôsobilosti pre svoje dobro 

i v prospech svojho okolia. Mediálna výchova sa realizuje v rámci formálneho, neformálneho aj 

informálneho vzdelávania, a tak sa istým spôsobom týka každého človeka. Je to teda celoživotný 

systematický a cieľavedomý proces osvojovania mediálnej gramotnosti a nadobúdania 

mediálnych kompetencií. (Koncepcia mediálnej výchovy v Slovenskej republike v kontexte 

celoživotného vzdelávania. [online]. [cit. 2012-07-10]. Dostupné na: <http://www.cultu 

re.gov.sk/uploads/9z/9U/9z9UuLgW-4Iwh72hQv9adw/vlastny_material.pdf>) 

Mediálne kompetencie zasahujú všetky oblasti osobnosti človeka. Na kognitívnej úrovni 

zahŕňajú osvojené poznatky z oblasti sociálnej a mediálnej komunikácie, vedomosti o histórii, 

o súčasnom stave, ako aj o potenciálnom vývoji médií. Patria sem aj poznatky o princípoch 
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fungovania či spoločenských funkciách médií, o možnostiach ich využívania a/alebo riziku ich 

zneužívania atď. V psychomotorickej oblasti predstavujú mediálne kompetencie osvojené 

zručnosti, schopnosti a praktické skúsenosti pri práci s rôznymi druhmi médií, spôsobilosť zapojiť 

sa do mediálnej komunikácie ako príjemca alebo tvorca obsahu/komunikátu/posolstva. V socio-

afektívnej oblasti sa mediálne kompetencie prejavujú už na základe získaných vedomostí, 

zručností, schopností a praktických skúseností. Používateľ vie médiá a nimi sprostredkúvané 

obsahy/komunikáty/posolstvá kriticky hodnotiť, pričom si vytvára nové postoje bez predsudkov 

k mediálnej skutočnosti. Mediálne kompetencie teda zahŕňajú zručnosť narábať s médiami, 

schopnosť prijímať, analyzovať a interpretovať mediálne obsahy ako aj spôsobilosť aktívne sa 

zúčastňovať mediálnej komunikácie. 

Kyberšikana (cyberbullying) je špecifický druh zámerného a opakovaného psychického 

násilia, vrátane symbolickej agresie, prostredníctvom nových komunikačných technológií. 

Najčastejšie sú na tento účel zneužívané mobilné telefóny a internet, ktoré slúžia na posielanie 

obťažujúcich anonymných textových alebo obrazových správ. Môžu to byť urážlivé, nenávistné či 

útočné správy formou SMS, MMS či elektronickou poštou, zverejňovanie znevažujúcich správ na 

internetových stránkach alebo blogoch. Zvlášť nemorálna kyberšikana je v podobe fotenia alebo 

nahrávania osôb či scén (spravidla mobilným telefónom) a ich zverejňovanie bez vedomia, resp. 

súhlasu dotknutej osoby. Osobitný typ kyberšikany je „on-line prenasledovanie“ (cyberstalking), 

pri ktorom sa on-line komunikácia používa na obťažovanie ponukou nepožadovaných produktov 

či na zastrašovanie cez internet. Obete môžu byť prenasledované v četovacích miestnostiach, 

alebo im je úmyselne ubližované posielaním vírusov, správ s neetickým obsahom a pod. 
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V súvislosti so znakmi súčasnej spoločnosti (vedomostná, rýchla atď.) a jej príznačnými 

javmi ako sú nezamestnanosť, rozvodovosť, kríza medziľudských vzťahov, no aj v dôsledku iných 

okolností stali sa médiá dôležitým socializačným prvkom. Dôvodov je teda viacero, no jedným 

z hlavných je fakt, že človek prichádza do kontaktu s médiami už v najútlejšom veku, sprevádzajú 

ho, a aj ovplyvňujú, po celý život. Preto ich treba vnímať a akceptovať ako formotvorný činiteľ. 

Niektorí odborníci dokonca tvrdia, „...že médiá nahradili rodinu, cirkev a školu v úlohe hlavného 

socializačného faktora dnešnej spoločnosti.” (Buckingham, 2003, s. 5) Ak prijmeme uvedený 

výrok, s ohľadom na podmienky súčasnej mediálnej a medializovanej spoločnosti, o to viac sa 

žiada uvažovať o význame, cieľoch, obsahu či prostriedkoch takého výchovného pôsobenia, 

ktoré by zabezpečilo korektnú koexistenciu človeka s médiami. 

Ak na médiá nazeráme cez ich funkcie vo vzťahu k používateľom a v konečnom dôsledku 

vo vzťahu k spoločnosti, ukazujú sa ako prostriedky uspokojovania potrieb a/alebo záujmov 

jednotlivcov. Keďže záujmy a potreby ľudí sú rozdielne, bolo by nerozumné pustiť sa do analýzy 

špecifických funkcií a úloh, ktoré plnia médiá voči konkrétnym recipientom. Všetci totiž patria do 

určitej spoločnosti, a preto je vhodnejšie reflektovať funkcie médií práve z tohto aspektu. Ako 

poznamenáva J. Musil (2010, s. 65), „definovanie jednotlivých funkcií médií vychádza v podstate 

z funkcionalistickej predstavy, že spoločnosť je treba študovať z hľadiska vzájomne závislých 

systémov a štruktúr, ktoré vykonávajú vzájomne súvisiace funkcie v spoločnosti ako celku.“ 

(zvýr. EB) Aj v historickom kontexte je zrejmé, že jednotlivé funkcie médií boli zadefinované na 

základe mediálnych aktivít, ktoré boli v súlade s typom usporiadania spoločnosti, jej kultúrneho 

kontextu a sociálnych, politických a ekonomických podmienok. Podľa funkcionalistickej teórie 

boli funkcie médií vymedzené najskôr ako pozorovanie prostredia, vytváranie vzájomných 

vzťahov a prenos kultúrneho dedičstva. Neskôr k nim pribudla zábavná a postupne i ďalšie 

funkcie. Dnes sa hovorí o piatich základných funkciách médií, i keď pri ich vymedzení sa autori 

rôznia, pretože ich hodnotia z rôznych hľadísk (komunikačný, psychologický, ekonomický, 

legislatívny, etický či iný aspekt), príp. používajú len rozdielne pomenovania jednotlivých funkcií. 

Sú to hlavne funkcie: 

- informačná – médiá poskytujú informácie o aktuálnom dianí, čím umožňujú utvárať si 

predstavu o geografickej, spoločenskej a politickej existencii sveta, 

- kultúrna – médiá približujú súčasnú kultúru (a sú jej integrálnou súčasťou), zároveň tiež 

uchovávajú tradičnú kultúru a zabezpečujú jej kontinuitu, 
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- zábavná – médiá poskytujú zábavu, rozptýlenie a sebarealizáciu (i keď niekedy zábavou 

účelovo odvádzajú pozornosť od vážnych problémov), 

- sociálna – médiá ponúkajú príklady zo života, čo vplýva na utváranie alebo korigovanie 

názorov na život a spoločnosť (socializácia), 

- politická – médiá podávajú predstavu o politických udalostiach (niekedy cielene upútavajú 

pozornosť na vybraný jav/udalosť, čím ovplyvňujú verejnú mienku). 

Uvedené a ďalšie funkcie plnia médiá vo vzťahu k verejnosti prostredníctvom úloh, tzn. 

hlavne programovou službou a ostatnými čiastkovými úlohami. Na základe plnenia poprípade 

neplnenia úloh, sa potom dá posúdiť funkčnosť a opodstatnenie médií v spoločnosti. Pretože ak 

médiá, ako spoločenský fenomén, úlohy a funkcie nenapĺňajú, ich existencia nie je potrebná 

a ani žiaduca. Spoločenskú podstatu médií potvrdzuje aj samotná mediálna sféra, ktorá 

v súčasnosti predstavuje dôležité odvetvie hospodárstva. Významná je funkcia médií pri tvorbe 

verejnej mienky vrátane ich spoluúčasti pri presadzovaní či potláčaní určitých hodnôt. Médiá 

a spoločnosť sú teda vo vzájomnej interakcii a navzájom sa – v rôznej miere a rôznym spôsobom 

– ovplyvňujú. Naznačené otázky ohľadom funkcií médií a ich postavenia v spoločnosti napovedá, 

že si zasluhujú osobitnú pozornosť aj odbornej pedagogickej verejnosti. 

V súvislosti s mediálnou výchovou sa dá uvažovať o médiách minimálne v dvoch rovinách. 

Môžu byť chápané „len“ ako technológie či prostriedky tvorby a prenosu mediálnych obsahov, 

príp. prostriedky a prostredie komunikácie. Na prvý pohľad sa tento prístup javí akoby dôležitejší 

pre nadobudnutie mediálnej gramotnosti a mediálnych kompetencií. Úplne iná perspektíva 

médií sa však ukazuje v zmysle výroku Herberta Marshala McLuhana (1911-1980), kanadského 

teoretika médií, literárneho kritika, rétora a profesora anglickej literatúry, jedného zo 

zakladateľov teórie médií), „médium je posolstvo“. Keďže samotné médium a aj jeho používanie 

menia kultúrne vzorce spoločnosti, signalizuje to širší význam pojmu. Preto je potrebné chápať 

médiá ako formotvorný faktor jednotlivca (aj spoločnosti) a mediálnu výchovu ako integrálnu 

súčasť všeobecného vzdelania a prostriedok osobnostného a sociomorálneho rozvoja človeka. 

2.1 Mediálna výchova 

S ohľadom na dnešné podmienky chápať mediálnu výchovu vo formálnom vzdelávaní 

zúžene, len ako vzdelávanie prostredníctvom médií, by bolo nerozumné. V širšom poňatí, i keď 

zjednodušene, je mediálna výchova učenie sa a vyučovanie o médiách; jej výsledkom sú 

mediálne kompetencie, tzn. vedomosti, zručnosti a postoje účastníkov. Pričom médiá môžu (mali 

by) byť v tomto procese cieľavedome a systematicky využívané ako prostriedky edukácie. 
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Mediálna výchova so svojimi osobitosťami predstavuje úplne nový prístup k vzdelávaniu, 

pretože sa týka rovnako používateľov médií, v prípade vyučovania učiteľov aj žiakov, ako aj médií 

samotných. Tento výrok by mohol vyznieť rozpačito, ba vyvolať aj pochybnosti, ak by sme 

nepripomenuli vplyv médií na spoločnosť, kultúru, na myslenie a prežívanie a v konečnom 

dôsledku na správanie sa ľudí. Ak prijmeme tvrdenie, že médiá, či už priamo alebo nepriamo, 

ovplyvňujú predstavy, názory, postoje, hodnoty a v dôsledku toho aj správanie sa príjemcov 

mediálnych obsahov, je to prejav viery v silu médií. Ibaže ich vplyv na človeka a/alebo 

spoločnosť (a práve tak aj opačne) je náročné exaktne preukázať, lebo do tohto procesu 

vstupuje množstvo ďalších determinánt a premenných, vonkajších i vnútorných činiteľov. 

Podrobnejšie o vplyve médií na utváranie a fungovanie moderných spoločností nájde čitateľ napr. 

v publikácii J. B. Thompsona (2004), profesora sociológie na Univerzite v Cambridgi. Autor v nej 

prezentuje syntetizujúci pohľad na postavenie a úlohu médií pri vývoji spoločnosti v historickom 

priereze od kníhtlače až po globalizáciu komunikácie. Počas spoločensko-historického vývoja sa 

niektoré funkcie médií vo vzťahu k spoločnosti menili, viaceré sa postupne utvárali.  

Obzvlášť v ostatnom desaťročí sa o otázky mediálnych kompetencií zintenzívnil záujem 

psychológov, pedagógov, sociológov, ale aj filozofov, politológov, ekonómov, žurnalistov atď. aj 

na Slovensku, čo umožňuje reflektovať predmetnú problematiku z viacerých hľadísk. Okrem 

iného aj v súvislosti s požiadavkami Európskej únie sa hľadajú možnosti realizácie mediálnej 

výchovy vo formálnom, neformálnom a informálnom, skrátka, v celoživotnom vzdelávaní. Tiež sa 

hľadajú spôsoby čo najvhodnejšieho ukotvenia mediálnej výchovy vo formálnom vzdelávaní. 

Mala by sa vyučovať ako samostatný predmet, integrovať ju do iných vhodných predmetov alebo 

ju realizovať v rámci špecifických projektov či kurzov? Všetky modely majú isté výhody ale aj 

obmedzenia, a preto nie je rozhodujúci ani tak spôsob začlenenia mediálnej výchovy do obsahu 

vzdelávania, ako vplyv iných faktorov, ktoré výraznejšie ovplyvňujú jej výsledky a efekty. Môže 

ísť o spolupôsobenie rodinnej výchovy a neformálneho vzdelávania napr. vytváraním možností 

a poskytovaním konzultácií pri tvorbe a prezentácii prác na festivaloch vedecko-technických 

projektov detí a mládeže (ako občianske združenie Vedecká hračka; viď www.vedeckahracka.sk). 

Významným prínosom pre neformálne vzdelávanie v oblasti mediálnej výchovy sú projekty, 

ktoré vznikli v pôsobnosti občianskeho združenia pre informatizáciu Slovenska eSlovensko. 

Zameriava sa na propagáciu bezpečného používania internetu a nových technológií, pripravuje 

animovaný seriál a internetový portál o nástrahách internetu ovce.sk, pripravuje informačné 

materiály a prednášky pre pracovníkov s deťmi a mládežou i pre deti a mládež. Príkladom je 

bezplatná linka pomoci Pomoc.sk, ako súčasť projektu Zodpovedne.sk, ktorý podporuje Európska 

komisia v rámci programu Safer Internet plus. Linky pomoci sú vo väčšine krajín Európy s cieľom 
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koordinovať pomoc, poradenstvo pre zodpovedné používanie internetu, mobilnej komunikácie 

a nových technológií. Stopline.sk je národné centrum pre nahlasovanie nezákonného obsahu 

alebo činností na internete, ktoré bojuje proti zneužívaniu detí, rasizmu a xenofóbii alebo inému 

obsahu alebo činnostiam, ktoré vykazujú znaky trestného činu. Cieľom projektu je zapojenie do 

medzinárodnej siete INHOPE (Medzinárodná asociácia internetových horúcich liniek na podporu 

a zvyšovanie účinnosti všetkých internetových horúcich liniek), zverejňovanie skúseností iných 

centier a organizácií pre bezpečnosť informačných technológií. 

V aktuálnej fáze vývoja mediálnej výchovy na Slovensku sa, tak ako všade vo svete, 

o. i. riešia aj zásadné otázky zamerania mediálnej výchovy prioritne na ochranu detí a mládeže 

pred potenciálne negatívnymi dôsledkami vplyvu médií alebo jej orientácie na prípravu 

recipientov zodpovedne pristupovať k médiám a nimi prezentovaným obsahom. Zároveň sa 

otvárajú otázky ohľadom jej obsahu, foriem, metód, stratégií a ostatných prostriedkov realizácie. 

Zaiste nie je jednoduché nájsť na prvýkrát správne riešenia, ale ani presné návody na 

uskutočnenie takej náročnej úlohy, akou je výchova k zodpovednému využívaniu médií. 

Mediálna výchova totiž, mimo iného, zahŕňa vedomosti ohľadom podstaty médií, ich organizácie 

a techník používaných pri konštruovaní obsahov či ich vplyvov na recipienta, ako i spôsobilosti 

jedinca tvoriť mediálne obsahy. Až na základe pochopenia podstaty mediálneho sveta 

a skúsenosti s praktickou tvorbou obsahov v rôznych formách, môže získať kritický a selektívny 

postoj k médiám a ich produktom. 

Bez aspoň stručnej etapizácie vývoja mediálnej výchovy je náročné pristúpiť k špecifikácii 

jej modelov. Niektorí autori počiatky mediálnej výchovy spájajú už s Antickým Gréckom, hlavne 

s Platónovým dielom Republika, v ktorom sa zmieňuje o vplyve divadelných hier na výchovu detí 

a mládeže, alebo s požiadavkou Jana Amosa Komenského čítať na vyučovaní novinové články, či 

s medzinárodne uznávaným harvardským profesorom Hugom Münsterbergom (1863-1916), 

ktorý zdôrazňoval nutnosť vzdelávania v oblasti médií. Snahy realizovať túto požiadavku sa, 

viac-menej nesystematicky, objavili začiatkom 20. storočia, za zrod mediálnej výchovy sa 

pokladá kniha literárneho kritika Franka Raymonda Leavisa a jeho študenta Denysa Thompsona 

„Culture and environment : The training of critical awareness“. Publikácia vyšla v roku 1933 vo 

Veľkej Británii; obsahuje návrhy na vyučovanie o masových médiách a príklady cvičení s využitím 

žurnalistických textov, beletrie a reklamy. Rozširovanie globálneho vysielania a dostupnosť 

technológií na tvorbu vlastných mediálnych produktov, ako i požiadavky spoločenskej praxe na 

výchovu k mediálnej gramotnosti vyvolali medzinárodnú spoluprácu odborníkov v oblasti médií, 

resp. pedagogiky médií. V druhej polovici 20. storočia sa uskutočnili mnohé vedecké a odborné 

podujatia v Kanade, USA či v Austrálii, kde sa ujasňovali ciele, obsah, konkrétne programy 
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hermeneutická vetva, s ťažiskom v kritickej reflexii médií v sociálnych súvislostiach a koncept 

learning-by-doing, ako príprava na zodpovedné využívanie médií. Tieto otázky sa stali objektom 

záujmu širokej odbornej verejnosti, čo bol výrazný posun vo vývoji mediálnej výchovy. 

2.2 Protekcionistický model a model povzbudzovania v mediálnej 

výchove 

Z exkurzu do histórie je možné identifikovať štyri základné tendencie mediálnej výchovy (či 

pedagogiky médií), ktoré mali rozdielnu filozofiu, ciele, používali rôzne prostriedky a odlišná bola 

aj pozícia používateľov médií. Najskôr to bol autoritatívno-normatívny prístup v 15. a 16. 

storočí, ktorý mal korene v katechetizme. Jeho podstata spočívala v cenzúre a zákazoch určitých 

mediálnych obsahov, takže prijímateľ mediálnych obsahov bol pasívny. Rovnakú pozíciu mal aj 

v ochrannej mediálnej pedagogike, ktorá bola orientovaná na ochranu recipientov pred 

škodlivým vplyvom médií presadzovaním rôznych zákonov a noriem. Tretí smer predstavuje 

poradenský prístup, ktorý spočíval v rozšírenej ponuke kvalitných mediálnych obsahov a vo 

výchovnom pôsobení na hodnotový systém príjemcov, čo zmenilo aj pozíciu používateľa médií. 

Ostatný smer vo vývoji mediálnej výchovy je spoločensko-kritický prúd, ktorého cieľom je 

vychovať zodpovedného, aktívneho a tvorivého používateľa médií.  

Kvôli úplnosti treba uviesť, že v začiatkoch mediálnej výchovy vo viacerých krajinách 

prevažoval tzv. estetický model, ktorý spočíval v reflexii médií a nimi sprostredkúvaných obsahov 

viac z estetického hľadiska. Avšak v dôsledku rozvoja nových technológií, ale aj správy UNESCO 

o význame mediálnej výchovy a iných okolností sa v ostatnom decéniu 20. storočia začal viac 

presadzovať tzv. sociologický model. Médiá sa chápu ako spoločenský jav a sú uznávané ako 

významné socializačné činitele (kľúčové sú otázky mediálnej reprezentácie vzorov). Takýto prístup 

podporuje i názor M Brestovanského (2010), že stále viac spoločensky významných aktivít sa 

odohráva na rozhraní médií, takže sa skutočne stávajú rozhodujúcou inštitúciou socializácie 

a identifikácie s kultúrou spoločnosti, sú inštitúciou, ktorá dokáže zatieniť školu aj rodinu. 

Ak však uvažujeme o základných modeloch mediálnej výchovy, aj na základe uvedeného 

prehľadu je zrejmé, že spočiatku mala mediálna výchova výrazne ochranársky charakter. 

Predovšetkým v USA bola chápaná ako prostriedok prevencie potenciálne negatívnych účinkov 

médií hlavne na deti a mládež. Protekcionistické tendencie v mediálnej výchove v európskych 

krajinách boli, na rozdiel od USA, zamerané viac na ochranu pred obsahmi produkovanými 

americkými médiami a popkultúrou. No v oboch prípadoch išlo o určitý druh „cenzúry“, resp. 

snahu ochrániť recipientov od kultúrne nevhodných obsahov sprostredkúvaných médiami. 
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Protekcionistický model mediálnej výchovy je príznačný viac-menej skeptickým postojom voči 

médiám. Ťažisko mediálnej výchovy je preto v prevencii najmä príslušníkov najmladšej generácie 

pred potenciálnym negatívnym vplyvom médií a mediálnych obsahov. Mediálna výchova je 

v tomto modeli považovaná za prostriedok posilnenia imunity detí a mládeže voči médiám, 

pričom sa očakáva odvrátenie sa recipientov od mediálnej kultúry smerom k tzv. vysokej kultúre. 

Spoločenská prax však preukázala, že uvedený prístup nebol postačujúci a, aj s ohľadom na 

neustály vývoj nových technológií, ani vhodný. Preto je dnes v mediálnej výchove evidentný 

odklon od protekcionistického modelu smerom k modelu povzbudzovania. Upúšťa sa od 

prílišného zdôrazňovania rizík spojených s používaním médií – vyvolávanie strachu by beztak 

veľký úžitok neprinieslo. Ba ani poúčania, že by bolo lepšie, keby voľný čas využívali aktívnejšie, 

aby – namiesto sledovania médií – športovali, študovali alebo sa venovali iným záujmom, by sa 

zrejme minulo účinku. I keď všeobecne mediálna výchova smeruje k modelu povzbudzovania, 

v niektorých krajinách je badateľný (cyklicky prevažujúci) tzv. ochranársky prístup aj v súčasnosti. 

V súčasnosti je možné v mediálnej výchove badať ústup od menej účinných – protekcionistických 

– stratégií k postupom, ktoré berú do úvahy už získané skúsenosti a zručnosti detí a mládeže 

a rešpektujú aj ich schopnosti, záujmy a potreby. Mediálna výchova už neneguje nadobudnuté 

skúsenosti recipientov s médiami a ich produktmi vo voľnom čase. Práve naopak, vychádza z ich 

aktuálneho poznania a aktivizuje deti a mládež ku kultúrnemu sebavyjadreniu prostredníctvom 

médií. Demokratizačný trend, resp. model povzbudzovania, je založený na akceptácii pop-

kultúry a jeho podstata spočíva v prijatí aktuálnej kultúry detí a mládeže, v jej chápaní ako 

prostriedku ich sebavyjadrenia, pričom hľadá spôsoby prepojenia kultúry propagovanej v škole 

s kultúrou, s ktorou sa stretávajú alebo sú jej aktérmi či spolutvorcami vo čase mimo vyučovania.  

Dá sa teda zhrnúť, že mediálna výchova sa postupne vyprofilovala a realizuje sa v líniách, 

ktoré odrážajú jej prioritné zameranie, tzn. buď ako snaha o prevenciu, či ochranu recipientov 

(zvlášť detí a mládeže) pred kultúrne nevhodnými mediálnymi obsahmi, alebo je to tendencia 

demokratizácie kultúrnych foriem v spoločnosti vrátane produktov popkultúry, ktorá je súčasťou 

života detí a mládeže. Obe stratégie majú prednosti aj nedostatky, a preto aj výber a realizácia 

ktoréhokoľvek modelu je náročný proces. Totiž vhodnosť konkrétneho modelu mediálnej 

výchovy podmieňujú mnohé faktory, medziiným spoločenské podmienky, kultúrne tradície, 

stereotypy atď. Predsa však súhlasíme s názorom Davida Buckinghama z Inštitútu vzdelávania 

Londýnskej univerzity (Institute of Education, University of London), medzinárodne uznávaného 

odborníka v oblasti mediálnej výchovy a vo výskume interakcie detí a mládeže s elektronickými 

médiami, ktorý je presvedčený, že pedagogická činnosť by nemala mať výlučne „ochranársky“ 

charakter. Práve naopak, mediálna výchova musí brať do úvahy a rešpektovať rôznorodé 
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skúsenosti s médiami, ktoré deti a mládež nadobúdajú vo svojich životoch mimo školy, vo 

voľnom čase. Ako schodná cesta sa javí vychádzať zo záujmov a potrieb, z aktuálneho poznania 

a skúseností žiakov s médiami, viac ich stimulovať k využívaniu médií vo svoj prospech, 

k aktívnemu postoju k mediálnym obsahom vrátane vlastného kultúrneho sebavyjadrenia.  

Médiá je totiž potrebné ponímať komplexnejšie, a aj ich vplyv (pozitívny a/alebo škodlivý) 

chápať v širších súvislostiach, minimálne ako interakciu medzi technológiami, ekonomikami 

a obsahmi. Práve preto je akákoľvek cenzúra či už zo strany vlády, mimovládnych organizácií 

alebo občianskych iniciatív, spotrebiteľského trhu, či „rodičovských zámok“ neúčinná. 

Východiskom sa zdá byť len výchova, ktorej cieľom je rozvinúť mediálne kompetencie jedincov, 

tzn. kritické a selektívne postoje voči médiám a ich obsahom a v konečnom dôsledku ich vôľu a 

zodpovednosť voči sebe i k spoločnosti. Podľa odporúčaní Rady Európy (Dokument 

č. 1466/2000) je cieľom vychovať emancipovaných a nefrustrovaných občanov, ktorí sú schopní 

vytvoriť si vlastný názor na základe dostupných informácií. Právo byť informovaný má zaručiť 

každému nielen slobodný prístup k relevantným informáciám, ale taktiež i schopnosť analyzovať 

a identifikovať ekonomické, politické, sociálne, kultúrne záujmy, ktoré síce výrazne ovplyvňujú 

tok informácií v mediálnom priestore, ale zvyčajne nie sú evidentne zjavné výstižne vychovať 

emancipovaných a nefrustrovaných občanov, ktorí sú schopní vytvoriť si vlastný názor na základe 

dostupných informácií. (E. Poláková, 2011) V súčasnosti, keď prostredníctvom sietí komunikujú 

nielen ľudia, ale i prístroje a technológie, akoby sa strácali hranice medzi online a offline. 

Technický a technologický rozvoj narastá a aj v dôsledku toho je evidentný prebytok informácií. 

V takto mediálne saturovanej dobe je človek vystavený permanentnému náporu/tlaku podnetov 

z rôznych zdrojov a, pravdaže, rôznej kvality. Táto skutočnosť je jedným z kľúčových argumentov 

opodstatnenosti mediálnej výchovy. Okrem iných dôvodov sú to i výsledky realizovaných 

výskumov ohľadom pozície médií vo voľnom čase detí a mládeže, ale napr. aj porovnanie úrovne 

mediálnej gramotnosti v 27 členských krajinách Európskej úrovne a v troch štátoch Európskeho 

hospodárskeho priestoru. Dokument „Testing and Refining Criteria to Assess Media Literacy 

Levels in Europe“ (Testovanie a zdokonaľovanie kritérií pre hodnotenie úrovne mediálnej 

gramotnosti v Európe) prezentuje výsledky zhodnotenia úrovne individuálnych kompetencií ako 

i faktorov prostredia, ktoré sú identifikované sériou merateľných indikátorov. Slovenská 

republika dosiahla v európskom porovnaní priemernú úroveň v individuálnych kompetenciách 

a základnú úroveň vo faktoroch prostredia. Štúdiu s výsledkami zverejnili Európska komisia 

a organizácia European Association for Viewers Interests. [online]. [cit. 2012-07-18]. Dostupné 

na: <http://www.medialnavychova.sk/?p=1498> Pre rozvoj mediálnej výchovy na Slovensku je 

prínosom etablovanie Centra mediálnej gramotnosti IMEC (International Media Education), 
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ktoré vzniklo z iniciatívy Fakulty masmediálnej komunikácie Univerzity sv. Cyrila a Metoda 

v Trnave. Jeho cieľom je koordinovať činnosti v oblasti mediálnej výchovy; k hlavným úlohám 

patrí riadiť tvorbu koncepcie mediálnej výchovy, výskum a projekty v spolupráci rezortov kultúry 

a školstva, príprava stredoškolských učiteľov na vyučovanie mediálnej výchovy atď. 

Na základe analýzy a porovnania niektorých znakov jednotlivých modelov mediálnej 

výchovy prichádzame k záveru, že najvhodnejším variantom je zrejme kombinácia kriticko-

reflexívneho prístupu k médiám a praktického nácviku ich používania. Pod kritickým myslením 

rozumieme aktívny proces získavania a nadväzného zhodnotenia informácií a, na základe už 

osvojených vedomostí a nadobudnutých skúseností, aj nachádzanie objektívnych záverov. Keď 

uvažujeme o účinnosti mediálnej výchovy v súvislosti s jej pozíciou v školskom vzdelávaní, či už je 

to samostatný predmet, prierezová téma v rámci iných predmetov alebo kurz či projekt, 

v každom prípade sú pozitívne aj slabšie stránky. Ak by bola mediálna výchova samostatný 

predmet, javí sa síce väčší časový priestor na preniknutie do predmetnej problematiky, ale je 

i väčšie riziko, že by sa mohlo skĺznuť len k akémusi teoretizovaniu o médiách. Podľa príkladu 

dobrej praxe v krajinách kde má mediálna výchova tradíciu, vhodná je jej integrácia do 

vyučovania slovenského jazyka a literatúry, cudzích jazykov, matematiky, informatickej výchovy, 

prírodovedy, vlastivedy, výtvarnej výchovy, hudobnej výchovy, občianskej výchovy, náboženskej 

výchovy a ďalších predmetov. Vo všetkých predmetoch treba viesť žiakov ku kritickej reflexii 

mediálnych obsahov, upozorňovať na možné riziká pri používaní médií, najlepšie na konkrétnom 

prípade. No s ohľadom na riešenie špecifických problémov súvisiacich napr. s reprezentáciou 

hodnôt alebo vzorov v médiách, ukazuje sa jej najvhodnejší priestor v rámci etickej výchovy. 
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3 Etické aspekty nových médií 

Nové médiá majú mnohé pozitíva, ako sú rýchlosť a dostupnosť informácií, preklenutie 

časových a geografických vzdialeností a pod. Sú zdrojom informácií, prostriedkami zábavy alebo 

komunikácie ale i prostredím, v ktorom sa najmä deti a mládež cítia „ako doma“. Súhlasíme 

s názorom M. Brestovanského (2010), že médiá sú ich svetom, ich „virtuálnou realitou“, kde 

všetko, to najlepšie a najhoršie, možno robiť a nerobiť. Áno, lebo virtuálny priestor je prostredie 

s vlastnými pravidlami, špecifikami ale aj rizikami, ako disinhibičný efekt, závislosť či kriminalita. 

Problém je, že i keď si deti a mládež poradia s technickou stránkou nových médií, ich poznávacie 

schopnosti a schopnosť robiť rozhodnutia na základe hodnôt ešte nie sú celkom rozvinuté. 

Právo na informácie a sloboda prejavu patria medzi ľudské práva a sú základnými 

hodnotami aj v súčasnosti. Treba však rátať s tým, že ich realizácia sa mení o. i. aj zmenou 

komunikácie, ktorú umožňujú nové médiá. Pri ich reflexii rešpektujeme poučenie z histórie, že 

„každé staré médium bolo voľakedy nové a každé nové médium sa po čase stalo starým. To je 

známa skutočnosť, menej jasný je proces a príčiny vzniku nového média.“ (S. Brečka, 2009, s. 24) 

Pri úvahe o nových médiách treba mať na pamäti, že o obľúbenosti akéhokoľvek technicky či 

technologicky dokonalého média rozhodujú viaceré činitele. Môžu to byť ekonomické faktory, 

tzn. fyzická dostupnosť média, sociálne a komunikačné zručnosti používateľov či ich spôsobilosť 

kritickej analýzy, schopnosť dekonštruovania a porozumenia mediálnym obsahom. Či sa nové 

médium na trhu, resp. v spoločnosti presadí, o tom rozhoduje nie ani tak jeho funkčnosť alebo 

jeho propagácia ale reálne potreby a záujmy potenciálnych používateľov. Inými slovami, 

úspešnosť nového média podmieňuje jeho akceptácia používateľmi ako prostriedku uspokojenia 

ich potrieb a záujmov. Pritom túžba po ich uspokojení musí byť taká silná, že sú kvôli tomu 

ochotní tento prostriedok prijať, zmeniť svoje dovtedajšie zvyky, stereotypy a preorientovať sa, 

príp. získať kvôli médiu nové vedomosti a/alebo osvojiť si nové zručnosti potrebné na jeho 

používanie. Preto je temer nemožné, a teda aj zbytočné, púšťať sa do akýchkoľvek prognostických 

pokusov či špekulácií o ďalšom vývoji médií. V histórii je dosť príkladov o rôznych futurologických 

víziách, chybných odhadoch či realistickejších, avšak tiež nesplnených, predpokladoch. 

Ako a prečo teda vznikali a vznikajú nové médiá? Nájsť správnu, jednoznačnú a obsažnú 

odpoveď si vyžaduje viac priestoru ako poskytuje študijný materiál, a preto odporúčame do 

pozornosti čitateľa informačné zdroje na konci textu. Namiesto toho upriamime pozornosť na 

nové médiá (v dnešnom poňatí), ktoré sú podľa A. Sekotu (2006, s. 66) charakteristické: 

- „maximálnym využitím sofistikovanej výpočtovej techniky, 

- flexibilným hybridným charakterom, 
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- možnosťou interaktivity, 

- verejnou i súkromnou funkciou, 

- nízkou úrovňou regulácie, 

- vzájomnou prepojenosťou“. 

Znaky nových médií na jednej strane naznačujú ich nesmierny potenciál, no okrem toho 

signalizujú aj ich negatívne stránky, s čím súvisia napr. otázky ohrozenia a potreba prevencie. 

Aby boli nové médiá prínosom pre jednotlivca i spoločnosť, treba ich reflektovať z viacerých 

aspektov. Dnes sú predmetom skúmania technických i spoločenskovedných disciplín vrátane 

etiky médií, ktorej objektom záujmu je morálka a etika v mediálnom svete. Prioritne skúma 

súvislosti medzi mediálnym obsahom a správaním sa recipientov, a tak v konečnej konzekvencii 

aj zodpovednosť médií za správanie sa ľudí. Sociológia reflektuje médiá jednak z hľadiska ich 

pozície a fungovania v spoločnosti, aj ako sprostredkovateľov spoločenských noriem správania sa 

ľudí (sociálny aspekt). Psychológia sa zaoberá najmä vplyvom médií na človeka, na utváranie 

jeho názorov a postojov, hlavne v kontexte s mediálnou komunikáciou a reprezentáciou vzorov. 

Politológia reflektuje právnu stránku médií – ich pozíciu v spoločnosti a mediálnu politiku, tzn. 

médiá ako prostriedky dosiahnutia mediálnych cieľov. Médiá, resp. mediálne organizácie a celé 

národné mediálne systémy sú predmetom záujmu ekonómie, ktorá reflektuje mediálne obsahy 

(ako produkty) a publikum (vzťah spotrebiteľ, klient). Lingvistika prioritne skúma zrozumiteľnosť 

mediálnych obsahov. Médiám venujú pozornosť i filozofia, etika, estetika, história atď. Poznatky 

z uvedených disciplín umožňujú nastaviť zrkadlo aj neetickým postupom používaných v médiách. 

Pri uvažovaní o etických aspektoch nových médií je vhodné cez ich vplyv na jednotlivcov 

reflektovať aj podiel médií na ovplyvňovaní, resp. tvorbe verejnej mienky, ktorá sa bežne spája 

s pravdivosťou či objektívnosťou a chápe sa ako súbor verejne vyjadrovaných názorov členmi 

rôznych sociálnych skupín o veciach verejných. Pritom sa akosi pozabúda, že verejná mienka 

predstavuje dynamický proces, v rámci ktorého sa síce myšlienky vyjadrujú, ale aj prispôsobujú 

a menia, takže aj verejná mienka sa formuje a mení. Spravidla sa tento proces uskutočňuje 

premyslenými metódami a najrôznejšími prostriedkami, takže sa dá povedať, že verená mienka 

je v podstate subjektívna. Aj podľa P. Dinku (2008, s. 15) „všeobecné úsudky (mienka, názory) 

vôbec nemusia byť pravdivé iba preto, že sú všeobecné.“ Vďaka spoluúčasti médií na tvorbe 

verejnej mienky sa v nej môžu vyskytovať (a aj sa vyskytujú) neetické aspekty. Čo túto 

skutočnosť spôsobuje? Kľúčovým problémom môže byť už samotná filozofia médií, ich 

vlastníctvo, príp. ovládanie záujmovými skupinami, politické súvislosti atď. Výstižne tento jav 

v kontexte so zmenou hodnôt v slovenskej mediálnej praxi po roku 1989 popisujú E. Poláková – 

Z. Masaryková (2011, s. 63): „V konkurenčnom mediálnom prostredí už nebola prvoradá etika 
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mediálnej práce, ale zisk.“ Citované autorky ďalej konštatujú, že recipienti si pomaly zvykali na 

fenomén bulváru, a tak verejná mienka už takmer nevníma hranice medzi konštruktívnou 

kritikou, osočovaním a vulgárnosťou. Bohatým zdrojom informácií o načrtnutých problémoch je 

publikácia P. Dinku (2008), ktorá umožní hlbší prienik do práce médií i kultúry mediálneho sveta. 

Autor reflektuje situáciu v mediálnom prostredí, poukazuje na metódy manipulácie a rozoberá 

viaceré mediálne kauzy na Slovensku. Ak hovoríme o etických aspektoch nových médií, bolo by 

účelné hodnotiace posúdenie každého zvlášť, pretože i keď majú niektoré spoločné znaky, práve 

tak majú svoje špecifiká. Preto pri pokuse o zovšeobecnenie sa opierame o inšpiratívny názor 

E. Polákovej (2011, s. 39), že „z hľadiska vzťahu etika komunikácie a mediálna etika, je určujúcim 

aspektom rozlišovanie medzi zámernou a nevedomou lžou, polopravdami a zamlčovaním 

pravdy.“ Pri reflexii etických aspektov nových médií uvažujeme síce o konkrétnych javoch, ale aj 

o ich následkoch, ktoré sa skôr či neskôr, vo väčšej či menšej miere, prejavia u čitateľa, diváka, 

poslucháča, používateľa internetu či mobilného telefónu. S tým súvisia aj otázky spoločenskej 

zodpovednosti médií, etickej regulácie a samoregulácie mediálnych tvorcov a mnohé ďalšie. 

Medzi základné etické princípy, ktoré musia (mali by) mediálni tvorcovia dodržiavať, je 

rešpektovanie ľudskej dôstojnosti a rešpektovanie ľudských práv. Či a ako sa tieto princípy 

uplatňujú v mediálnej praxi, sa pokúsime objasniť na príklade najobľúbenejších masových médií. 

3.1 Televízia a internet 

Pozeranie televíznych programov patrí medzi obľúbené činnosti detí a mládeže vo voľnom 

čase, čo sa dá, o. i. zdôvodniť tým, že pre detskú psychiku je jednoduchšie prijímať audiovizuálne 

informácie ako spracúvať textové alebo len auditívne informácie. Pokiaľ k televíznej „aktivite“ 

prirátame čas, ktorý deti a mládež venujú hraniu počítačových hier, chatovaniu, surfovaniu či 

komunikácii prostredníctvom internetu a mobilného telefónu, je zrejmé, že tieto činnosti 

predstavujú najväčší podiel v štruktúre ich aktivít v čase mimo vyučovania. 

Skúsenosť jednej z frekventantiek vzdelávania, ktorá ju uviedla ako obraz doby v ktorej 

žijeme, no zároveň ňou poukázala na silu médií a vážnosť, s akou k nim verejnosť pristupuje: 

„Žiaci 5. ročníka mali v motivačnej časti 1. vyučovacej hodiny etickej výchovy nakresliť to, čo 

v nich vyvoláva slovo rodina. Chodila som pomedzi lavice a pozorovala, ako deti väčšinou kreslia 

mamu, otca, súrodenca, alebo domáce zvieratko. Zarazila ma však kresba jedného chlapca. 

Kreslil iba čiary, tak som si myslela, že to bude určite dom. Keď prácu odovzdal, zistila som, že je 

to televízny prijímač. Tak dokonale bol vykreslený, že mu nechýbal žiadny detail. Mal úplne 

všetko, dokonca som ho mohla aj pochváliť za to, že to pekne nakreslil.“ Autorka tohto posolstva 

ďalej dodáva, že „na vzdelávaní som sa dozvedela, že „mediálna výchova učí jednotlivcov 
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interpretovať a vytvárať obsahy, vyberať najvhodnejšie médiá pre komunikáciu a prípadne 

vyslovovať názory k ponuke médií a ich výstupom.“ „Mediálna výchova umožňuje ľuďom 

vykonávať svoje právo slobody vyjadrovania a právo na informácie.“ Tak sa teda pýtam, kto 

komunikuje s kým a prečo? Kde boli rodičia toho chlapca, ktorý za slovo rodina dosadil TV 

prijímač? Vedia jeho rodičia, ale aj ostatní rodičia, čo ich deti pozerajú, kto im pomáha vytvárať si 

názor na svet, alebo nám to je jedno, hlavne, že sú doma, ticho sedia a neotravujú nás, 

unavených a uponáhľaných rodičov...“ (So súhlasom autorky upravila a zvýraznila EB) 

Skutočnosť, že deti vo svojom voľnom čase uprednostňujú partnerstvo médií, vyvoláva 

obavu nielen pokiaľ ide o dĺžku času a v dôsledku toho frekvenciu a intenzitu vnímania obsahu 

mediálnych posolstiev, ktoré na ne pôsobia. Ak by deti sledovali televízne programy určené tejto 

cieľovej skupine, alebo aspoň programy, ktoré sú pre ne vhodné, znepokojenie by bolo menšie. 

Lenže o výbere a sledovaní programu zvyčajne nerozhodujú rodičia ale samotné deti, ktoré viac 

lákajú programy určené dospelým divákov. Podľa zistení M. Slovíkovej (2009) sú najsledovanejšie 

komediálne žánre (napr. Priatelia), v rámci nich situačné komédie (63%), ale aj kriminálne seriály 

(22,4%). Autorka vo výskume reflektovala i názory respondentov (žiaci základných a stredných 

škôl) na správanie obľúbenej televíznej postavy a jeho napodobňovanie. A tak mediálne obsahy, 

ktoré pôsobia na deti a mládež, evokujú mnohé otázky, ako napr. „ktoré udalosti a/alebo ktorí 

ľudia, kedy a akým spôsobom sú zobrazované/í v médiách?“ alebo „svedčia mediálne obsahy 

o rešpektovaní etických princípov a humanizmu?“ Odpovede súvisia s dodržiavaním etických 

princípov – pravdivosť, čestnosť, zodpovednosť ľudská dôstojnosť, ľudské práva – v médiách. Ich 

porušovanie sa prejavuje rôznych formách. Podľa A. Remišovej (2010) je to hlavne manipulácia 

verejnosťou zo strany médií, ponižovanie človeka ako aj zneužívanie človeka na dosiahnutie 

svojich cieľov. Príkladov týchto praktík je v mediálnej ponuke neúrekom, a preto na niektoré 

poukážeme. Z jednoduchej analýzy napr. týždenného televízneho programu vyplýva, že sú 

zriedkavejšie programy, ktoré približujú príbehy „obyčajných“ slušných ľudí. Len sporadicky sa 

objavujú i dokumenty o výnimočných osobnostiach, a možno aj preto ich širšia verejnosť, ba 

niekedy ani ich okolie, nepoznajú. Seriál STV2 (Ne)celebrity je skôr výnimkou. Oveľa viac sú 

zastúpené programy s ústrednými postavami tzv. celebrít, ktoré sú „výlučne“ vďaka svojim 

schopnostiam a osobnostným kvalitám – aspoň mediálne – úspešné. Neraz sa hviezda zrodí 

zvečera do rána v rôznych reality- či talentových show, preto sa radšej vyhneme komentáru 

o objektivite hodnotenia ich výkonov. Pozornosť chceme upriamiť na vplyv týchto vzorov, ktorý 

spravidla nekončí ani záverečnými titulkami programu. Umocňujú ho ostatné médiá, ktoré 

prinášajú epizódy, príbehy či klebety z ich života na stránkach časopisov, zvlášť bulváru. Ako 

môže detský recipient vnímať dianie, kde je poctivosť a dobro vykreslené ako príťaž a zlo sa stáva 
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atraktívnym? Je to jeden z príkladov, ktoré napĺňajú viaceré znaky manipulácie, medzi ktoré 

patria napr. „zámerné podsúvanie pseudopotrieb, zámerné jednostranné podporovanie 

hedonizmu a konzumného spôsobu života, zámerné zamieňanie ideálneho sveta so 

skutočnosťou“ (A. Remišová, 2010, s. 245) V tomto prípade je jednoznačne ohrozená najmä 

najmladšia generácia, ktorá – bez životných skúseností a schopnosti hodnotiť – môže falošné 

vzory správania sa pseudoidolov preberať. Pojednanie o manipulácii v médiách sa nedá ukončiť 

vhodnejšie ako myšlienkami P. Dinku (2008, s. 124): „Oprávnené ataky voči manipulácii televízií 

(a nielen ich) s verejnou mienkou by nemali viesť len teoretici, mediálni analytici, poniektorí 

prijímatelia – diváci, poslucháči, čitatelia, lež aj samotné médiá alebo aspoň žurnalisti so zdravým 

úsudkom. Táto téza je svojím spôsobom zatiaľ víziou. Bojovať proti sebe samému, proti šéfom, 

majiteľom médií je v súčasnosti volaním smädného na púšti.“ 

Ponižovanie človeka, ako jedna z foriem porušovania etických princípov v médiách, môže 

mať rôzne podoby. Vyskytuje sa ako dehonestujúca kritika, zosmiešňovanie, zasahovanie do 

súkromia, neprimerané komentovanie vzhľadu, vytváranie dehonestujúcich podmienok 

v súťažiach atď. (A. Remišová, 2010). Uvedené i ďalšie prejavy znevažovania dôstojnosti človeka 

akoby sa sústredili do zábavného žánru tzv. reality show, ktorý aj podľa P. Dinku (2008, s. 23) 

„skĺzol a skĺzava do totálnej absurdity, morbídnosti a vulgárnosti.“ V plnom rozsahu to platí 

o programoch typu „VyVolení“, „Hotel Paradise“, „Farma“, „Farmár hľadá ženu“, „Zámena 

manželiek“ atď. Oveľa lepšie v znevažovaní človeka na tom nie sú ani talentové show typu 

„SuperStar“, „Česko Slovensko má talent“ alebo „Talentmánia“. V oboch prípadoch zábavných 

relácií sú evidentné prejavy verejnej diskreditácie účastníkov, predsa však je medzi nimi istý 

rozdiel. Vzhľadom na špecifiká slovenskej reality show, v ktorej sa „realita“ riadi podľa scenára, 

účinkujúci sa akoby dobrovoľne nechávajú ponižovať. Či už samotnou izoláciou od skutočného 

sveta, stratou intimity, nezdravou rivalitou a s ňou súvisiacim neprístojným správaním 

účinkujúcich, intrigrami, ohováraním, vulgarizmami atď. Možno si neuvedomujú deštruktívny 

vplyv týchto pocitov na vlastnú psychiku a možno o tom i vedia, ale vidina zisku je zrejme 

silnejšia než slušnosť a mravné zásady. V talentových súťažiach tiež dochádza k znevažovaniu 

ľudskej dôstojnosti a toto riziko podstupujú účastníci takisto dobrovoľne a – až na niektoré 

výnimky – poväčšine s rovnakým zámerom ako v reality show. Avšak v tomto prípade dochádza 

k porušovaniu základných etických princípov hlavne v procese rozhodovania. Minimálne pokiaľ 

ide o princíp „neškodiť iným“, ktorý E. Poláková – Z. Masaryková (2011) chápu ako morálne 

minimum, ale rovnako sa porušuje aj princíp „konať čestne voči všetkým zúčastneným stranám“. 

Zosmiešňovanie, ironické poznámky ohľadom výkonov či vzhľadu, tváre alebo iných častí tela 

súťažiacich, hodnotenie ich vystúpení členmi poroty na základe sympatií či antipatií sú toho 
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jasným dôkazom. Efekt ponižovania umocňujú aj tzv. dokrútky, ktoré majú vraj pomôcť divákom 

lepšie spoznať účinkujúcich. Avšak sú to účelové zostrihy zinscenovaných situácií, v ktorých sa 

niektorí súťažiaci správajú nevhodne a médiami sú vykreslení ako nešikovní, primitívni atď. 

Porušovanie etických princípov v médiách ponižovaním človeka priamo súvisí s praktikami 

zneužívania človeka na dosiahnutie svojich cieľov v mediálnom svete. Keďže v tomto prípade 

platí, že „účel svätí prostriedky“, médiá sa preukázateľne snažia vzbudiť u čitateľov, poslucháčov 

či divákov dojatie, strach alebo smiech, a tak sa emócie určitým spôsobom stávajú prostriedkom 

na dosiahnutie cieľov. Pravdaže, úsilie médií zaujať a zabávať recipientov sa nedá spochybňovať, 

ani a priori chápať ho ako neetické. Neetickým sa stáva vtedy, ako uvádza A. Remišová (2010, 

s. 252), „keď na dosiahnutie svojho cieľa používa (často) nič netušiacich ľudí, účastníkov 

programov.“ A médiá to robia cieľavedome, systematicky, dlhodobo a v súčasnosti dokonca tak 

sofistikovane, že bežný recipient to na prvý pohľad často ani nepostrehne. V mediálnej ponuke 

sú programy, ktoré vyvolávajú dojatie zobrazovaním dojímavých životných príbehov, alebo 

ťažkých životných osudov nejakým spôsobom postihnutých ľudí. Pokiaľ sú ústrednou postavou 

deti, efekt je ešte väčší. Recipient spravidla príbehu uverí, nechá sa strhnúť dejom, je ochotný 

prispieť na podporu znevýhodneného človeka atď. V dojatí neuvažuje o príčinách útrap, resp. 

o tom, či a ako sa samotný subjekt spolupodieľal na svojom utrpení, pričom mu ani nenapadne 

pochybovať o pravdivosti príbehu, či hľadať skutočný zámer média alebo tvorcov programu. 

I keď sa strach alebo smiech vyskytujú v mnohých mediálnych žánroch a formátoch, veľmi 

zreteľne sa táto forma porušovania etických princípov ukazuje v reklame. Produkt totiž býva 

zvyčajne propagovaný zobrazením zdravých, spokojných, šťastných ľudí, či veselých invenčných 

postavičiek. A reklama nesie posolstvo – ak si recipient produkt kúpi, zlepší sa jeho život a bude 

zdravší, mladší, krajší, šťastnejší atď., no ak ho odmietne, vedome sa vystaví nebezpečenstvu. 

Dosiaľ sme reflektovali tri formy porušovania etických princípov v médiách, no aj v tomto 

kontexte treba spomenúť kyberšikanovanie ako príklad ignorancie všetkých morálnych princípov 

a humanizmu v mediálnej komunikácii. Kyberšikanovanie je totiž len realizácia starých praktík –

šikanovanie – prostredníctvom nových médií. Na prvý pohľad je to paradoxné, no podstata 

každého šikanovania spočíva v strachu, pretože na jednej strane sa agresor svojím počínaním 

usiluje skryť vlastný strach tým, že vyvoláva strach v obeti. Pritom na efekte takéhoto správania 

sa podieľajú i používané prostriedky a techniky. Pri kyberšikane to môžu byť správy s agresívnym 

obsahom, opakované posielanie útočných, urážlivých alebo iných nevyžiadaných správ, šírenie 

lží, poloprávd, klebiet alebo dôverných informácií o niekom so zámerom ublížiť mu (povesť, 

vzťahy), vystupovanie na internete pod cudzím menom, zverejňovanie tajomstiev, obťažovanie 

a ponižovanie vyhrážkami či zastrašovaním a ďalšie možnosti, ktoré poskytuje virtuálny priestor. 
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3.2 Digitalizácia životného štýlu 

Nové technológie zohrávajú v živote detí a mládeže takú rolu, že sa ujalo ich označenie 

ako click-generácia, net-generácia, kyber-generácia, či on-line generácia. Už len samotné 

pomenovania signalizujú proces akoby digitalizácie životného štýlu najmä (ale nielen) detí 

a mládeže. Tento jav zasahuje aj príslušníkov dospelej populácie a zvlášť tých rodičov a učiteľov, 

ktorí sa v digitálnom prostredí necítia najistejšie, lebo to môže byť jedna z príčin generačnej 

diskontinuity. Či už je človek „digitálnym domorodcom“ alebo „digitálnym imigrantom“, platí, že 

čoraz viac aktivít uskutočňuje vo virtuálnom priestore, čo vplýva aj jeho aktivity v reálnom živote. 

Digitálne technológie poskytujú nové možnosti komunikácie, čím ovplyvňujú aj sociálne 

zmeny, pretože „rozsiahle využívanie médií v istom sociálnom prostredí a konkrétny prístup 

k informáciám vytvára nové sociálne situácie.“ (E. Poláková – Z. Masaryková, 2011, s. 207) Človek 

sa tak v dôsledku zmenených sociálnych podmienok ocitá v nových sociálnych rolách v reálnom 

živote aj v novom virtuálnom a/alebo mediálnom svete. Prispôsobuje sa podmienkam tohto 

sveta, o ktorom A. Remišová (2010, s. 30) tvrdí, že „nahrádza slovo obrazom, respektíve častým 

striedaním obrazov a hudbou, ktorá je „umiestnená“ do svetelných a farebných efektov. Čím 

rýchlejšie, tým lepšie. Obraz, pocit, zážitok. A keď ich niet, človek zostane sám...“ Opäť sme pri 

rýchlosti, ako jednom z typických javov súčasnej spoločnosti, čo umožňuje uvažovať o existencii 

vzťahu medzi novými technológiami, rýchlosťou, virtuálnym a reálnym svetom. V podobnom 

kontexte P. Sak – K. Saková (2007, s. 257 – 258) tiež konštatujú, že „digitalizovaný život 

v kyberpriestore urýchľuje život v prirodzenom svete a rozširuje i prirodzenú zložku životného 

poľa človeka“. (zvýr. EB) Citovaní autori ďalej objasňujú, že digitalizácia životného poľa 

predstavuje jeho časové i priestorové rozpínanie najskôr vo virtuálnom a nadväzne v reálnom 

svete. Príkladom je elektronická komunikácia, pri ktorej odosielateľ aj adresát môžu byť fyzicky 

na rôznych kontinentoch, a predsa sú rovnakom sociálnom poli. Pri elektronickej komunikácii sa 

treba pristaviť aj v súvislosti s jej vplyvom na mieru „oddeľovania súkromného a verejného 

správania a s pevnosťou väzby medzi fyzickým miestom a sociálnou skúsenosťou.“ (E. Poláková – 

Z. Masaryková, 2011, s. 207) Vychádzame zo skutočnosti, že na internete môže ktokoľvek 

akýkoľvek obsah zverejniť, prebrať, príp. upraviť obsah, ktorého autorom je niekto iný. Každý 

môže blogovať, vytvárať vlastné galérie či internetový obchod. Práve v rôznych možnostiach 

komunikácie a jej uplatnenia vo virtuálnom prostredí je neuralgický bod pri určovaní hranice 

súkromného a verejného správania účastníkov. Pretože v tomto priestore doslova platí výrok „Ak 

raz vypustíš slovo, už nikdy ho nevezmeš späť.“ (Quintus Horatius Flaccus (65 – 8 pred Kr.), 

rímsky básnik a filozof). Príkladom prelínania hraníc medzi osobnou a verejnou komunikáciou 

ako aj uvoľnenia pevného vzťahu medzi fyzickým miestom a sociálnou skúsenosťou sú sociálne 
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siete, teda internetové služby a aplikácie na nadväzovanie sociálnych kontaktov, komunikáciu 

alebo zverejňovanie obsahov. Medzi najrozšírenejšie služby patrí blogovanie, komunikačné weby 

a ďalšie nástroje na spoločnú tvorbu a zdieľanie obsahov. Blogy (pojem sa zaužíval v ostatnom 

decéniu 20. storočia) vznikli na základe potreby používateľov mať na internete priestor na 

sebavyjadrenie. Pojem pôvodne označoval „webový denník“ a aj dnes sú tak chápané klasické 

blogy, tzn. blog jedného používateľa, v ktorom píše o sebe, o svojich záujmoch, prezentuje 

vlastné názory a pod. V súčasnosti je v tejto oblasti evidentná zmena - blogujú už nielen bežní 

používatelia internetu ale aj erudovaní odborníci. Ako uvádza P. Rosůlek (2011, s. 80-81), 

„blogeri, pred pár rokmi ešte zosmiešňovaná skupina na okraji žurnalistickej profesie, sa stávajú 

rešpektovanou silou, čo je posilnené skutočnosťou, že potenciál blogosféry využívajú v stále 

rastúcej miere i samotní vedci.“ Okrem blogu jedného používateľa sú i blogy prezentujúce 

aktivity konkrétnej inštitúcie a/alebo produkty firmy. (Blog vašej školy by mohol byť jednou 

z foriem jej zviditeľnenia a aj zatraktívnenia.) Spomedzi možností komunikácie vo virtuálnom 

prostredí treba spomenúť internetové fóra, ktoré sú zamerané na konkrétne a zväčša aktuálne 

témy a sú priestorom na vyjadrenie, konfrontáciu i ujasňovanie názorov prispievateľov. Možností 

komunikácie vo virtuálnom prostredí je omnoho viac a podľa všetkého sa budú ďalej rozširovať. 

Dá sa tak usudzovať z vývoja internetu, ktorého súčasťou bola explózia vyhľadávacích serverov, 

databáz či webových stránok a dnes ich využíva široká verejnosť, aj odborná i vedecká komunita.  

Na základe uvedeného sa dá zosumarizovať, že nové technológie umožňujú rýchlu výmenu 

informácií a komunikáciu bez časového a priestorového obmedzenia, čím spôsobujú zmeny 

v správaní jednotlivcov aj spoločenské zmeny. Pristavme sa pri ďalšom fenoméne, súvisiaci 

s novými médiami. Je to digitálna priepasť, ktorá predstavuje rozdielne možnosti v prístupe 

a využívaniu digitálnych technológií, a tak je svedectvom sociálnych nerovností. Pritom rozdiely 

môžu byť medzi jednotlivcami, domácnosťami, inštitúciami, mestami, regiónmi či geografickými 

oblasťami na rôznych socio-ekonomických úrovniach. Príčiny vzniku digitálnej priepasti spočívajú 

v rozdielnych podmienkach a/alebo v znevýhodneniach ako sú psychosomatické dispozície, vek, 

vzdelanie či spoločenské postavenie jednotlivcov, socioekonomické a sociokultúrne pomery 

rodiny alebo regiónu do toho rátajúc geografické a demografické charakteristiky a ďalšie. Medzi 

najdôležitejšie faktory digitálnej inklúzie patrí vzdelanie jednotlivcov vrátane ich mediálnych 

kompetencií ako súčasti všeobecného vzdelania, pretože platí: čím je vyššia úroveň, tým je 

menšie obmedzenie (samozrejme aj naopak). I keď sme proti akýmkoľvek stereotypom, pri 

digitálnej priepasti sa nedá vyhnúť veku, ako významnému činiteľu, pretože spravidla čím je vek 

vyšší (nad 60 rokov), tým obmedzenejšie sú možnosti prístupu k najnovším technológiám. (Avšak 

i v tomto prípade sú výnimky, potvrdzujúce pravidlo svojimi mediálnymi kompetenciami.) 
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Dosiaľ sme o internete uvažovali ako o fenoméne, ktorý vo väčšej či menšej miere, priamo 

alebo nepriamo, ovplyvňuje osobný, pracovný a/alebo občiansky život vari každého súčasníka. 

Zopár faktov z histórie internetu na dôkaz dynamiky vývoja: prvá sieť „Arpanet“ spojila v októbri 

1969 Kalifornskú univerzitu v Los Angeles so Standfordským výskumným inštitútom; prvá verzia 

internetu (NSFNET) vznikla v júli 1986; v auguste 1991 vznikol WorldWide Web a ku koncu roka 

bolo pripojených 600 tisíc počítačov; v apríli 1993 sa začal používať prvý webový prehliadač 

„Mosaic“; v roku 1995 bolo k sieti pripojených 6 miliónov počítačov; začiatkom roka 2009 bolo 

pripojených 1,5 miliardy a podľa najnovších štatistických údajov má prístup na internet 32,7% 

svetovej populácie, čo je viac ako 2,2 miliardy používateľov. (Dostupné na: <http://www.internet 

worldstats.com/stats.htm>) Aké sú perspektívy tohto média? Odpoveď je pomerne jednoduchá, 

pretože v dôsledku klesajúcich cien počítačov a pripojení na internet sa dá očakávať, že počet 

jeho používateľov sa bude ďalej zvyšovať.  

Aké poslanie budú mať nové technológie v budúcnosti? Ako ovplyvnia život človeka 

a/alebo ľudského spoločenstva? Odpovede na tieto otázky sú náročnejšie, no isté náznaky sú 

v úvahách odborníkov v mediálnej sfére. Joshua Meyrowitz (profesor komunikácie na University 

of New Hampshire v Durhame, známy najmä prácami o účinkoch mediálnych technológií na 

sociálne správanie) napr. poukazuje na to, že médiá vytvárajú nové a bezprecedentné sociálne 

situácie, kde ľudia nadväzujú vzťahy a predvádzajú sa neviazane príslušnosťou ku konkrétnej 

fyzickej alebo sociálnej lokalite. Pavol Dinka zas v súvise s nadbytkom informácií avizuje nové 

formy nerovnosti medzi ľuďmi a rozdelenie sveta na informačne bohatých a informačne 

chudobných. Ak by sme sa chceli venovať ďalším javom súvisiacich s etickými aspektmi médií, 

bolo by treba reflektovať minimálne dodržiavanie autorských práv a práv duševného vlastníctva, 

spoločenskú zodpovednosť médií či reguláciu a samoreguláciu novinárskej práce. Tiež by sa 

žiadalo zamerať pohľad na správanie používateľov, jeho reguláciu, dodržiavanie netikety v on-

line prostredí, podrobnejšie študovať internet ako prostredie komunikácie a zábavy atď. Tieto 

a ďalšie súvisiace témy budú rozpracované v pripravovanej publikácii. 
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4 Integrácia cieľov a obsahu mediálnej výchovy do etickej výchovy 

Zámerom tejto časti nie je predložiť konkrétny návod či inštrukcie na integráciu mediálnej 

výchovy do vyučovania etickej výchovy. Na tento účel sú k dispozícii iné inšpiratívne zdroje, ako 

napr. J. Jirák – B. Köpplová (2007), J. Jirák (2010), V. Rogers (2011) a ďalšie. Bol by to možno 

jednoduchší, ale asi menej účinný prístup a možno by sa stratilo pôvodné predsavzatie – stručne 

a zrozumiteľne poukázať na prelínanie výchovy smerujúcej k mediálnym kompetenciám 

s výchovou, ktorá „vo svojej podstate podporuje výchovu dobrého človeka, ktorý sa stáva 

aktívnym, zodpovedným, priateľským a ľudským členom society.“ (P. Fridrichová, 2011, s. 75) 

Zmysel tejto kapitoly spočíva v pochopení významu mediálnej výchovy pre učiteľa a žiakov 

a v dôsledku toho v inšpirácii čitateľa k ďalším úvahám o mediálnej oblasti, v podnietení jeho 

záujmu o predmetnú problematiku a potreby jej štúdia. To sú totiž nutné predpoklady na 

vytvorenie vlastnej stratégie integrácie mediálnej výchovy do vyučovania etickej výchovy. 

Pri hľadaní styčných bodov alebo styčných plôch, no najmä možných prienikov mediálnej 

výchovy a etickej výchovy, je vhodné vychádzať z cieľov oboch predmetov. V zmysle platnej 

pedagogickej dokumentácie je hlavný cieľ mediálnej výchovy zadefinovaný ako získanie a rozvoj 

mediálnej gramotnosti a osvojenie mediálnych kompetencií, t. z. schopnosti prijímať, analyzovať, 

hodnotiť a komunikovať širokú škálu mediálnych obsahov. Ciele mediálnej výchovy na 1. stupni 

ZŠ vychádzajú akoby z dvoch oblastí a sú formulované ako 1. základná orientácia v druhoch, vo 

funkciách médií a v ich produktoch, ako aj v ich vplyve na detského príjemcu a 2. formovanie 

vlastného názoru na médiá a ich posolstvá. Na základe toho by si žiak mal vedieť uvedomiť, ako 

naň vplývajú médiá, s ktorými prichádza každodenne do kontaktu, rozoznať ich pozitívny vplyv, 

ako aj potenciálna ohrozenia. V metodickom materiáli (Štátny vzdelávací program, Mediálna 

výchova : Prierezová téma, Príloha ISCED 2) sú ciele mediálnej výchovy pre 2. stupeň ZŠ 

rozpracované na základe mediálnych kompetencií. Mediálna výchova je zameraná na rozvoj 

všetkých oblastí osobnosti, takže v kognitívnej oblasti majú žiaci: 

- poznať jednotlivé druhy médií, ich funkcie, vývoj, odlišnosti, spoločenské, ekonomické, 

technicko-technologické, organizačné a profesijné aspekty ich fungovania, 

- poznať typy mediálnych produktov a proces ich vzniku, 

- chápať a kriticky posudzovať mediálne spracovanú a znázorňovanú realitu, používané 

mediálne výrazové prostriedky a spôsoby usporiadania mediálnych produktov, 

- diferencovane využívať médiá a ich produkty podľa kvality plnenia ich funkcií (najmä 

informačnej, mravnej, výchovno-vzdelávacej a zábavnej) a uspokojovania vlastných potrieb. 

V psychomotorickej oblasti majú žiaci dosiahnuť také zručnosti, ktoré im umožnia: 
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- aktívne využívať médiá v procese komunikácie, 

- produkovať vlastné mediálne príspevky využívajúc svoj kreatívny potenciál, 

- obsluhovať technické zariadenia a nové technológie médií, 

- kooperovať s inými mediálnymi tvorcami v procese komunikácie. 

V afektívnej oblasti majú žiaci nadobudnúť nasledovné schopnosti a postoje: 

- zaujímať kladný postoj k mediálnym produktom, ktoré poskytujú pozitívne hodnotové 

orientácie pre život človeka a vyberať si takéto pre svoj konzum,  

- odmietať mediálne obsahy, ktoré odporujú etickým normám, prinášajú deformovaný pohľad 

na hodnoty a ohrozujú či škodia jeho osobnostnému vývinu. (predovšetkým nerešpektujú 

právo človeka na ochranu jeho intimity, propagujú násilie ako normálnu a akceptovateľnú 

formu riešenia medziľudských a spoločenských konfliktov), 

- snažiť sa zodpovedným prístupom eliminovať negatívne mediálne vplyvy na svoju osobnosť, 

- dokázať prehodnocovať svoj vzťah k médiám, reflektovať svoje návyky využívania médií, 

korigovať ich, nahradiť vlastný mediálny konzum alternatívnou zmysluplnou činnosťou 

(stretnutia s priateľmi, výlety do prírody, športová činnosť, hobby...). 

V zhode s hlavným cieľom mediálnej výchovy uvádza E. Poláková (2011, s. 22-23) ďalšie 

ciele a formuluje ich tak precízne, že naznačujú aj samotný obsah mediálnej výchovy. Tak napr. 

cieľom je pochopiť, ako médiá fungujú, ako sú organizované, ako sa tvoria mediálne obsahy či 

mediované výpovede, ako sa v médiách konštruuje realita. Ďalšie ciele predstavujú pomoc 

žiakom naučiť sa prijímať, kriticky analyzovať a hodnotiť mediálne obsahy ale aj získať zručnosti 

potrebné na tvorbu a komunikovanie vlastných mediálnych obsahov. Dôležitým cieľom je zvýšiť 

u recipientov pozitívny zážitok z prijímania a/alebo spracovania či tvorby mediálnych obsahov. 

Na úrovni základného vzdelávania je mediálna výchova zameraná na kľúčové poznatky 

a zručnosti ohľadom médií a mediálnej komunikácie. Jej obsah tvorí médium (klasifikácia 

a charakteristika jednotlivých druhov), reklama (druhy, ciele, znaky reklamy), filmová rozprávka 

(podstatné znaky, charakteristika) a internet ako zdroj informácií a zábavy, detské webové 

stránky, zásady správania sa v prostredí internetu. Prakticky by sa mediálna výchova mala 

realizovať najmä prostredníctvom hier, cvičení, modelových situácií, tvorivej dramatiky a diskusií. 

Pretože, ako správne pripomína M. Brestovanský (2010), medzi dôležité princípy jej výučby patrí 

zážitkovosť a aktívnosť, komunikatívnosť. Učiteľ by mal preto uplatňovať také prostriedky, 

ktoré sú v zhode s týmito princípmi. Ide hlavne o názorno-demonštračné a praktické metódy na 

získavanie, precvičovanie a fixovanie schopností a zručností v prepojení s konkrétnymi druhmi 

médií a ich obsahmi. Vhodné sú vizuálna a/alebo akustická demonštrácia, analýza mediálnych 

produktov vrátane obrazovej analýzy najmä pri rozvíjaní vizuálnej kompetencie (schopnosť 
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porozumieť vizuálnym zobrazeniam a významom kódovaným v symboloch), syntetická metóda, 

heuristické a ďalšie metódy a techniky. V súvislosti s metódami mediálnej výchovy treba 

podčiarknuť ich podobnosť s metódami výučby odporúčanými v etickej výchove (podrobne in 

M. Valica – P. Fridrichová, a kol. 2011., s. 86 – 112). V oboch predmetoch má rovnaké uplatnenie 

napr. hra ale tiež metódy a techniky dramatickej výchovy, o ktorej Ľ. Hajnalová Buvalová (2011, 

s. 90) píše, že „úzko súvisí s dramatickým umením, pretože si z neho preberá na realizáciu 

výchovných cieľov prvky a postupy, ktoré patria k divadlu a pracuje s medziľudskými vzťahmi so 

situáciami a pod.“ Citovaná autorka ďalej rozpracúva možnosti dramatickej výchovy v mravnom 

rozvoji dieťaťa. Pokiaľ ide o organizačné formy v mediálnej výchove, popri tradičnom vyučovaní 

sú vhodné aj návštevy kultúrnych podujatí, exkurzie do kultúrnych a mediálnych inštitúcií, 

diskusie s umelcami a inými tvorcami mediálnych obsahov, pracovníkmi v mediálnej sfére atď. 

Hlavným cieľom etickej výchovy, ako povinne voliteľného predmetu, je vychovávať 

osobnosť s vlastnou identitou a hodnotovou orientáciou, v ktorej úcta k človeku a k prírode, 

spolupráca, prosociálnosť a národné či multikultúrne hodnoty zaujímajú významné miesto. 

Hlavný cieľ etickej výchovy je taktiež vyjadrený v niekoľkých oblastiach; v zmysle záväzného 

kurikulárneho dokumentu ho uvádza P. Fridrichová (2011, s. 77): „vychovať osobnosť s vlastnou 

identitou, s pozitívnym vzťahom k životu a ľuďom, so správaním určovaným osobným 

presvedčením, so zrelým morálnym úsudkom, a ktorá je, na základe vyššie uvedeného, 

charakterizovaná spojením správneho myslenia a správneho konania, prijíma iných ľudí v ich 

rozdielnosti, akceptuje ich názory a je ochotná a schopná spolupracovať a iniciovať spoluprácu.“ 

Vychádzajúc z porovnania cieľov a niektorých prostriedkov mediálnej výchovy a etickej výchovy 

sa potvrdzuje, že základné otázky už neznejú, či „Je možné integrovať tému médií a mediálnych 

obsahov do vyučovania etickej výchovy?“, ani „Prečo je potrebné spájať výchovu k nadobudnutiu 

mediálnych kompetencií s etickou výchovou?“ Zostáva hľadať odpoveď na otázku „Ako ...?“ 

Obsah etickej výchovy pozostáva z desiatich základných tém a šiestich aplikačných tém, 

konkrétne sú to otvorená komunikácia, dôstojnosť ľudskej osoby, sebaúcta, pozitívne 

hodnotenie seba, pozitívne hodnotenie iných, tvorivosť a iniciatíva, vyjadrovanie citov, empatia, 

asertivita, reálne a zobrazené vzory - idoly, prosociálne správanie – pomoc, darovanie, delenie 

sa, spolupráca, priateľstvo, komplexná prosociálnosť, etika – hľadanie koreňov prosociálneho 

správania, etika a ekonomické hodnoty, etika a náboženstvá – tolerancia a úcta, rodina, v ktorej 

žijem, výchova k manželstvu a rodičovstvu, ochrana prírody a životného prostredia. Jednotlivé 

celky sú logicky zoradené a orientované na atribúty, ktoré treba v dieťati rozvíjať, takže ich 

postupné zvládnutie zabezpečuje kontinuálne osvojovanie si sociálnych zručností žiakov. 

Pokladáme za dôležité zdôrazniť, že v obsahu etickej výchovy sú v podstate všetky témy, 
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v ktorých má mediálna výchova svoj priestor (prirodzene v niektorej väčší, v inej menší). Ba 

niektoré si priam žiadajú podporu médií, ako napr. otvorená komunikácia, ľudská dôstojnosť, 

sebaúcta, pozitívne hodnotenie seba, vyjadrenie citov, reálne a zobrazené vzory, atď. Pričom 

médiá môžu byť použité buď priamo na vyučovaní ako učebné pomôcky či didaktická technika, 

aj ako prostriedky, s ktorými majú žiaci osobnú skúsenosť mimo školského prostredia, spravidla 

vo svojom voľnom čase. Vtedy je predošlá skúsenosť – zážitok – žiakov špecifický dynamizujúci 

element vyučovania. Ako motivačný prvok uvádzame jednu z možností využitia médií vo výučbe 

etickej výchovy. Pri projektovaní konkrétnej výučbovej jednotky (napr. pri témach „vzory“, 

„tolerancia“ atď.) je možné vyhliadnuť si vhodný televízny program (výber podriadiť vopred 

stanoveným cieľom v kognitívnej aj afektívnej oblasti, ako aj záujmom a potrebám žiakov) 

a dohodnúť sa, že si ho každý doma pozrie. Pritom je užitočné inštruovať žiakov, aby si pozorne 

všímali určité javy/skutočnosti alebo procesy (budú reflektované na vyučovaní). Týmto postupom 

si učiteľ vopred pripraví jednu z podmienok výučby (jej osobitosť je v tom, že všetci žiaci budú mať 

rovnakú skúsenosť, pričom jej interpretácie môžu byť ústredným prvkom napr. riadenej diskusie 

na určenú tému). V rámci toho istého projektu sa ukazujú aj iné možnosti napĺňania obsahov 

mediálnej výchovy aj etickej výchovy uplatnením praktickej zložky mediálnej výchovy, ktorá tkvie 

v tvorbe vlastných mediálnych produktov (koncept learning by doing). V tomto prístupe môže byť 

použité písomné vyjadrenie osobnej skúsenosti alebo názoru na reflektované javy/skutočnosti či 

procesy (v závislosti od typu programu) napr. tvorbou reklamného sloganu, dramatizáciou či 

rôznymi aktivitami s prvkami hier. Dajú sa využiť rolové hry typu „redaktor – osobnosť“, 

„moderátor – celebrita showbiznisu“ a pod. 

Namiesto ďalších návrhov či možností uplatnenia mediálnej výchovy vo vyučovaní etickej 

výchovy chceme v tomto kontexte upriamiť pozornosť čitateľa iným smerom. Ide totiž 

o nástojčivý problém a aj keď jeho riešenie by malo byť v prvom rade záležitosťou rodičov, 

s ohľadom na zlyhávanie funkcií, príp. nefunkčnosť niektorých rodín, presúva sa zodpovednosť 

na učiteľov aj v prípade ohrozenia detí virtuálnym svetom. Zanedbávanú výchovu rodičia 

zvyčajne zdôvodňujú pracovnou zaťaženosťou, nedostatkom času a pod. Uvedené tvrdenia sa ale 

nemôžu paušalizovať, pretože sú našťastie i rodičia, pre ktorých je dieťa najväčšou hodnotou. 

Súhlasíme s názorom, že „naša súčasná kultúra je poznamenaná hlbokým pocitom nedostatku 

pozornosti. Zdravý vývin dieťaťa závisí na tom, či je ľuďmi vo svojom okolí vnímané. Deti 

a mladiství potrebujú ľudí, ktorí ich budú vnímať a brať vážne, ktorí im budú znovu a znovu 

venovať sústredenú pozornosť.“ (U. Buermann, 2009, s. 8) Lenže čo majú robiť deti, ktorým 

rodičia nevenujú dostatok času a ignorujú ich potreby? Čoraz častejšie sa utiekajú do virtuálneho 

sveta, pričom si neuvedomujú, že svojím správaním v tomto prostredí (a v podstate tým, ako 
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zaobchádzajú s médiami) sa vystavujú riziku a sami vytvárajú priestor na manipuláciu a/alebo 

kyberšikanovanie. Aj takéto nebezpečenstvá potvrdzujú opodstatnenosť a zmysel mediálnej 

výchovy, pretože, ako uvádza E. Poláková (2011, s. 14), „základným cieľom výchovných procesov, 

ktoré sú obsahom či už mediálnej pedagogiky alebo v užšom ponímaní mediálnej výchovy, je 

vyzbrojiť edukanta takými kompetenciami, ktoré by mu umožňovali brániť sa mediálnej 

manipulácii.“ (zvýr. EB) Čo ale v prípade, ak deti tieto kompetencie nemajú? Na koho sa majú 

obrátiť, keď sa stanú obeťou, resp. terčom útokov agresora? Kyberšikanovanie síce ohrozuje deti 

a mládež viac v čase, keď sú mimo školy, predsa však by malo byť povinnosťou a vecou 

pedagogickej cti pomôcť svojim žiakom v ohrození.  

Nemecký pedagóg Uwe Buermann, ktorý sa dlhodobo venuje výskumu vplyvu médií na deti 

a mládež, upozorňuje na zmeny v komunikácii a v dôsledku toho i zmeny v správaní príslušníkov 

najmladšej generácie. V týchto súvislostiach kladie otázky: 

1. „Ako môžeme, ako rodičia a pedagógovia, čeliť všadeprítomnosti médií v živote detí?“ 

2. „Ak na deti pôsobíme svojím vzorom, ako sa môžeme vymaniť z prílišného vplyvu médií?“ 

3. „Ako sa môžeme stať ich svojprávnymi používateľmi?“ 

Dať jednoznačné a výstižné odpovede je pomerne náročné, predsa sa však pokúsime 

aspoň stručne naznačiť možné východiská. Zamedziť výskyt médií v živote či bezprostrednej 

blízkosti detí nie je vhodné (a ani reálne) riešenie. Zmysluplnejšie sa javia iné opatrenia. V prvom 

rade je treba zintenzívniť výchovné pôsobenie, ktorého výsledkom budú rozvinuté mediálne 

kompetencie detí a mládeže. Dá sa očakávať, že takto pripravený používateľ sám dokáže posúdiť 

a zodpovedne sa rozhodnúť pri výbere či odmietnutí média, resp. mediálneho obsahu. Keďže 

deti a mládež najčastejšie realizujú svoje záujmy vo virtuálnom svete v prostredí mimo školy vo 

voľnom čase (v štruktúre aktivít sú najfrekventovanejšie), bolo by vhodné zabezpečiť podmienky 

a poskytnúť také možnosti sebarealizácie, ktoré by uprednostnili pred televíziou, mobilným 

telefónom, internetom. To je však celospoločenská úloha (alebo povinnosť samospráv min. na 

regionálnej či miestnej úrovni) a je realizovateľná len v spolupráci s rodinou dieťaťa. Odpoveď na 

druhú otázku – ochrana rodiča a/alebo učiteľa pred priveľkým vplyvom médií – je jednoduchšia 

a dokonca sa dá prepojiť s odpoveďou na tretiu otázku. Jediné vyhovujúce riešenie sa javí 

v mediálnej výchove, chápanej ako celoživotný systematický a cieľavedomý proces rozvíjania 

mediálnej gramotnosti a nadobúdania mediálnych kompetencií. Pretože rovnako ako deti, aj 

rodičia a učitelia by sa mali naučiť orientovať sa v záplave mediálnych obsahov, kriticky ich 

hodnotiť a vyberať si tie, ktoré sú prospešné pre ich ďalší osobnostný rozvoj. Hoci aj tým, že na 

základe informácií získaných z rôznych médií budú schopní utvoriť si svoj vlastný názor, ktorý sa 

nebudú báť prezentovať ani vtedy, keď väčšina s ním nebude súhlasiť a budú si ho vedieť obhájiť. 
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Záver 

Súčasná vedomostná spoločnosť je výsledkom spolupôsobenia mnohých faktorov, ktoré 

vyústili do zmien prakticky vo všetkých oblastiach a úrovniach spoločenskej reality. Keďže 

k vytvoreniu jej súčasnej podoby výraznou mierou prispeli médiá, hovorí sa aj o mediálnej alebo 

informačnej spoločnosti, príznačnej nadbytkom informácií a tým, že informácie sú tovarom, 

ktoré majú na mediálnom trhu svoju cenu. Nová sociálna realita však priniesla i nové problémy 

a s nimi súvisiace otázky, ale aj výzvy a potrebu hľadať nové či aspoň inovatívne riešenia. 

Aj slovenské školstvo zareagovalo na nové spoločenské podmienky viacerými zmenami. 

V rámci transformačných procesov bolo ňou o. i. zaradenie mediálnej výchovy do formálneho 

vzdelávania. Pri formulovaní jej cieľov sa vychádzalo najmä z Koncepcie mediálnej výchovy 

v Slovenskej republike v kontexte celoživotného vzdelávania a dokumentov Európskej únie. 

Začlenenie mediálnej výchovy ako povinnej súčasti obsahu preprimárneho, primárneho, nižšieho 

aj vyššieho sekundárneho stupňa vzdelávania je síce dobrý základ, no nezaručuje dosiahnutie jej 

cieľov. A práve tak akékoľvek deklarované inovácie nemajú zmysel bez ich realizácie v praxi. 

Keďže za rozhodujúci faktor úspešnosti mediálnej výchovy (nielen) v rámci vyučovania etickej 

výchovy pokladáme osobnostne zrelých učiteľov s rozvinutými odbornými a psychodidaktickými 

kompetenciami vrátane ich mediálnych kompetencií, objavuje sa vážny problém. Z analýz 

záväzných kurikulárnych dokumentov (Štátny vzdelávací program ISCED 1, ISCED 2) a študijných 

programov jednotlivých vysokých škôl pripravujúcich budúcich učiteľov totiž rezultuje, že 

absolventi sú len čiastočne pripravení na realizáciu mediálnej výchovy. Práve toto poznanie bolo 

jedným z impulzov prispieť k skvalitneniu nadobúdania mediálnych kompetencií žiakmi v rámci 

etickej výchovy zaradením témy „Mediálna výchova v etickej výchove“ do riešenia projektu 

„Inovácia edukačnej praxe etickej výchovy“. Avšak dosiahnuť výraznejšiu kvalitatívnu zmenu ani 

v integrácii mediálnej výchovy do vyučovania etickej výchovy nie je také jednoduché, ako by sa 

na prvý pohľad mohlo zdať. Bez ohľadu na prevládajúcu koncepciu mediálnej výchovy, formy, 

metódy a iné prostriedky jej realizácie, dosiahnutie jej cieľov a efektov je totiž podmienené 

rozvinutými mediálnymi kompetenciami učiteľov. A v tomto momente sa zodpovednosť za 

rozvíjanie mediálnych kompetencií žiakov presúva, ako v mnohých iných prípadoch, na učiteľov. 

Zámerom tohto učebného textu bolo v prvom rade motivovať čitateľa k hlbšiemu 

zamysleniu o médiách a ich pozíciou v živote človeka a spoločnosti, ako aj o možnostiach médií 

a potenciálnych rizikách, ktoré súvisia s ich používaním. Na základe ujasnenia týchto javov 

v širších sociálnych súvislostiach sme sa snažili podnietiť záujem čitateľa o podrobnejšie štúdium 

témy. Vyslovujeme presvedčenie, že ďalšie systematické vzdelávanie v predmetnej oblasti 
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umožní učiteľom osvojiť si stratégie kompetentného zaobchádzania s rôznymi druhmi médií a ich 

produktmi. Dá sa očakávať, že takýto učiteľ bude témy mediálnej výchovy integrovať a prepájať 

s obsahom etickej výchovy (na rozdiel od zaužívanej vaporizácie prierezových tém). Takisto sa dá 

predpokladať, že mediálne kompetentný učiteľ dokáže nájsť prieniky obidvoch predmetov, 

keďže súčasná mediálna produkcia je nielen bohatou zbierkou inšpirácie a námetov, ale práve 

tak aj štedrým zdrojom príkladov na riešenie morálnych dilem a konfliktov. Aj preto chápeme 

mediálnu výchovu a etickú výchovu ako dva spolu úzko súvisiace, navzájom sa dopĺňajúce 

a vzájomne sa ovplyvňujúce fenomény. Z istého pohľadu sa dokonca javia ako neoddeliteľné 

entity, ktoré sa len ťažko dajú posudzovať jednotlivo, nakoľko majú nielen spoločný objekt ako 

i cieľ svojho pôsobenia – vychovať dobrého človeka.  

Napokon si dovolíme zaželať, aby sa vám darilo rozvíjať vlastné mediálne kompetencie aj 

spôsobilosti vašich žiakov zodpovedne, zmysluplne, kriticky a selektívne využívať médiá v ich 

vlastný prospech i pre dobro spoločnosti. To sú hlavné dôvody, prečo žiakov viesť k tomu, aby 

spoznali a pochopili zákonitosti fungovania mediálneho sveta, aby sa v ňom dobre orientovali, 

aby sa naučili vytvárať si vlastný názor na základe dostupných informácií, a aby sa „nestratili“ 

v záplave mediálnych obsahov. Zaiste to nie je ľahká úloha, avšak s vedomím, že ide o budúcnosť 

„našich detí“ sa nám to určite podarí. Uvedomujeme si, že i keď niektoré otázky súvisiace 

s mediálnou výchovou ostali v tomto texte nezodpovedané a aj niektoré odpovede sú možno 

stručnejšie než by sa žiadalo, ambíciou práce bolo podporiť vašu snahu. Autorka vopred ďakuje 

za pripomienky, návrhy a námety, ktoré by mohli prispieť k skvalitneniu integrácie mediálnej 

výchovy a jej realizáciu vo vyučovaní etickej výchovy. 
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